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Výročná správa 
Predsedníctva Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku za rok 2025 

Synoda ECAV na Slovensku, Žilina, 20. jún 2026 
 
„Ak sa vám nepáči slúžiť Hospodinovi, vyvoľte si dnes, komu chcete slúžiť, či bohom, ktorým 
slúžili vaši otcovia za Veľriekou, alebo bohom Amorejcov, v krajine ktorých bývate. Ja však a 
môj dom budeme slúžiť Hospodinovi.“                                                                                  Joz 24,15  
 
 

 

Rok 2025 bol Synodou Evanjelickej cirkvi a. v. na Slovensku na základe uznesenia z 1. júna 2024 
vyhlásený za Rok rodiny a manželstva. Slávnostne bol otvorený televíznymi Službami Božími z 
Chmeľova, počas ktorých sa k téme roka prihovorilo predsedníctvo Východného dištriktu ECAV – 
Peter Mihoč a Ľubomír Pankúch. 

Historickým dôvodom pre takéto tematizovanie roku 2025 bol fakt, že pred 500. rokmi, 13. júna 1525, 
uzavreli vo Wittenbergu manželstvo Martin Luther – mních, kňaz, teológ, vtedy ústredná postava 
reformačného hnutia v Sasku i v Nemecku a Katarína von Bora – mníška, ktorá po zoznámení sa s 
Lutherovými reformačnými spismi a myšlienkami tajne utiekla s niekoľkými ďalšími mníškami z 
kláštora, aby našla azyl práve v reformačnom Wittenbergu a postavila sa na stranu reformácie.  
Pastorálnym dôvodom pre vyhlásenie Roku rodiny a manželstva bol nesporný fakt, že inštitút 
manželstva sa nachádza v kríze, ktorá má mnoho zjavných príčin. A kríza manželských vzťahov sa 
zrkadlí v kríze vzťahu rodičov a detí a vôbec vo fungovaní rodiny.  
 
Cirkev je povolaná k tomu, aby sa duchovne vyzbrojená celou šírkou a hĺbkou Písma, najmä 
evanjeliom o slobodnej Božej milosti v Kristovi a s pastorálnou múdrosťou vecne a jasne postavila 
k problémom manželského partnerstva, rodičovstva, k problémom výchovy detí, so snahou po 
hlbokej a pozitívnej socializácii rodinného prostredia. Tiež k výzvam a problémom, ktoré do prostredia 
rodiny prinieslo používanie digitálnych technológií, komunikácia na sociálnych sieťach, ideologické 
vplyvy, konzumizmus, sekularizácia, či postmoderné a stále intenzívnejšie padanie človeka do 
existenciálnej samoty, uprostred stále viac globalizovaného sveta.  
Po celý rok 2025 nás sprevádzali slová vodcu národa Izrael Józuu, ktoré tvoria biblické motto tejto 
výročnej správy a s nimi aj jednoduchý slogan „Rodina v Božom náručí“. 
 
Józuovo vyznanie a vymedzenie sa jeho i jeho rodiny pre život v Hospodinovi a s Hospodinom je 
pozoruhodné v tom, že na rozdiel od nás, Józua sa nemohol odvolať na niečo ako „kresťanské korene 
Európy“, na „konzervatívne a tradičné hodnoty“, ktoré boli v jeho národe vždy v úcte, tvorili pozadie 
života a preto sa k nim treba nanovo vracať a stavať na nich. Pre Józuu bola minulosť vlastného 
spoločenstva „službou cudzím bohom“ a prítomnosť bola stále v ohrození spiritualitou, kultúrou 
a životným štýlom národov, do prostredia ktorých má putujúci Izrael vstúpiť a žiť uprostred nich život 
odvodený iba a len z Hospodinovej vôle a zasvätený Hospodinovi. 
 
V tom najlepšom zmysle slova teda udivuje to, ako vášnivo Józua oceňuje všetko nové poznanie, 
všetky nové objavy a všetky nové horizonty života, ktoré sa Izraelu otvorili iba v nedávnej minulosti, na 
ktorú on dobre pamätá, keď sa JHVH/Hospodin predstavil Mojžišovi, keď vytrhol spoločenstvo Izraela 
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z duchovne i fyzicky neslobodného prostredia Egypta, keď sa prejavoval ako mocný Záchranca, keď 
množstvom svedectiev počas putovania po púšti uisťoval svoj ľud o svojej láske a vernosti, keď cez 
Mojžiša zjavil na Sinaji na dvoch kamenných doskách svoju vôľu a z putujúceho etnického 
príbuzenstva ustanovil národ, svoj ľud, ktorý k sebe pripútal zmluvou – zmluvou nie medzi dvoma 
seberovnými obchodnými partnermi, ale nerovnovážnou zmluvou medzi nekonečným, svätým 
a všemohúcim JHVH a maličkým ľudským spoločenstvom. 
 
Józue všetko toto rozoznáva, oceňuje ako nekonečne vzácne a dôležité a stavia to vysoko nad seba 
a nad svoju rodinu; ako poklad, ako autoritu, normu, ako bezpečný smerovník pre život. Áno, očakáva, 
že Izrael čoskoro vstúpi do prostredia „neobmedzených možností“, kde vládne mnohobožstvo, 
morálna mnohoznačnosť či flegmatizmus, kde štandardmi pre život sú neraz presné opaky vôle JHVH. 
Izrael sa na jednej strane môže mať dobre, čo sa týka možnosti nadobudnutia novej životnej úrovne 
usadením sa v krajine ich praotcov, na druhej strane môže duchovne a morálne úplne zvetrať. Vernosť 
zmluve s Hospodinom sa môže potichu vypariť, alebo môže byť pragmaticky reinterpretovaná ako 
„prekonanie stredovekého dogmatizmu“ a „pokrokový jahvizmus pre 14. storočie (pred Kristom)“. 
 
Józue je fascinujúci v tom, že on stojí v prítomnosti. V prítomnosti oceňuje Hospodina; oceňuje Jeho 
samotného, Jeho svätú vôľu, ktorú poznal. Uvedomuje si prítomný, radikálny nárok Hospodina na 
neho osobne, na jeho rodinu, na celý národ. Pozícia jeho a jeho rodiny mu je jasná. Národ vyzýva 
k slobodnému rozhodnutiu, lebo iba v slobode môže vzniknúť skutočne cenný a zmysluplný vzťah 
s Hospodinom. Iba v prostredí slobody má vzťah s Hospodinom zmysel, hĺbku, záväznosť 
a budúcnosť. Národu dáva slobodu k rozhodnutiu, ale sám sa v mene celej rodiny zaväzuje k vernosti 
Hospodinovi. Rok rodiny a manželstva nám nemohol významovo zarámovať lepšie nikto iný, ako 
Józua. 
 
Aj my sme chceli stáť najmä v prítomnosti. Pointou našich tematických podujatí a vzdelávaní 
nechcelo byť odvolávanie sa na kresťanskú, konzervatívnu minulosť, na „tradičné vzorce správania, 
hodnoty a postoje“, keď ani to nie je v žiadnom prípade bezcenné, ba naopak. No bolo cítiť, že našou 
ambíciou bol vždy prítomný pohľad na Hospodina, na Jeho konanie v Kristovi, na bohatstvo zjavenia 
Jeho vôle v Božom Slove, na aktívne zdieľanie sa, modlitby a premýšľanie v Duchu Svätom o vlastnej 
prítomnosti a budúcnosti – o sebe samých, o našej dvojici, o našom rodičovskom poslaní, o obraze 
našej rodiny, o kvalite a nosnosti základných vzťahov nášho života, o miere odcudzenosti, 
o možnostiach riešenia, o túžbe nájsť viac integrity pre nás všetkých v Bohu a v Kristovi. 
 
Pri vyhlásení Roku rodiny a manželstva sme ako Predsedníctvo ECAV pripomenuli niekoľko faktov; nie 
iba ako duchaplných poznámok, ale údajov s vážnym obsahom a dôsledkami. Tieto tri fakty sa potom 
odzrkadlili v troch dôležitých aspektoch, ktoré boli uplatnené v rámci tematických podujatí k Roku 
rodiny a manželstva: 
 
1. Luther nebol závislý na tom, či sa ožení, alebo nie. Zrušenie celibátu a možnosť žiť v manželstve 
neboli motívom jeho reformačného snaženia. Proste stalo sa, že jeho univerzitné prostredie prichýlilo 
utekajúce mníšky a on sa pre každú z nich snažil nájsť primeraného ženícha. Pri Kataríne sa toto 
hľadanie zhodou okolností komplikovalo, až bolo jasné, že najlepším riešením pre ňu by bol on sám.  
 
Luther nebol fatálne zamilovaný, ale Katarínu mal úprimne rád. Napokon vytvorili krásne manželstvo, 
v ktorom každý z nich našiel svoje ľudské šťastie a ktoré – ako sa ukázalo – bolo dôležitým aj pre 
zdarné napredovanie reformačného diania.  
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V Roku rodiny a manželstva sme si pripomínali, že manželská láska môže byť ako kvet, ktorý sa sprvu 
môže javiť celkom nenápadný, ale časom sa môže rozvíjať do väčšej a väčšej krásy. Manželstvo môže 
získať svoju pozitívnu dynamiku, ak pre ňu muž a žena vytvoria priestor.  
 
Toto pripomínať je veľmi dôležité najmä v aktuálnej dobe maximalistických a ideálnych očakávaní 
mužov od žien a žien od mužov, ktoré je mohutne podnecované zo strany popkultúrnych médií. Zo 
strany partnerov je často krát sprevádzané netrpezlivosťou, nárokmi, konzumizmom, nereálnymi 
predstavami a vzájomnými požiadavkami. A tiež tendenciou aj najmenšie nedorozumenia hrotiť do 
rýchlych a ľahkých rozchodov. Popkultúrne médiá i to prezentujú napokon iba ako banalitu, ako 
celkom prirodzenú súčasť života ľudí a vlastného „posunutia sa ďalej“. 
 
Aj keď množstvo rozvodov manželstiev na Slovensku v horizonte dvadsiatich rokov významne kleslo 
zo 48% (2006) na tesne pod 30% (2025), z čoho sa treba úprimne tešiť, predsa len patríme ku štátom 
s vysokou mierou rozvodovosti. Naviac s tendenciou pomerne neskorých a veľmi váhavých vstupov 
do manželstva, resp. so štandardom partnerského života bez manželstva, v ktorom sa však rozchod 
partnerskej dvojice po rokoch rovná de facto rozvodu manželstva a tak v skutočnosti navyšuje 
percento rozvodovosti.  
 
Tento prvý fakt – fakt toho, že manželstvo a rodičovstvo nie je statickou záležitosťou, ale že sa môže 
pozitívne rozvíjať v čase – sa odzrkadlil v tom aspekte našich podujatí, že na našich podujatiach sa 
k slovu dostalo množstvo odborníkov z oblasti psychológie, psychiatrie, pastorálneho poradenstva, 
koučingu, mediácie, sociológie, pedagogiky, či preventistiky, ktorí účastníkov podujatí vovádzali do 
veľmi špecifických a odborných súvislostí fungovania človeka, manželskej dvojice, rodiča a dieťaťa, 
či generácií navzájom. Motivovali ich a zmocňovali k práci na sebe, na svojej dvojici, na pozitívnom 
rozvíjaní vzťahov v rodine.  
  
2. Lutherova ženba sa udiala, ľudsky hodnotené, v najhoršom možnom čase; zúrila Sedliacka vojna 
(1524 – 1525), za vznik ktorej bol širokou verejnou mienkou obviňovaný aj Luther. Reformačné hnutie 
sa ocitalo pod tlakom morálnej, politickej, spoločenskej diskreditácie. Dostávalo sa do závozu. 
 
V tejto nesmierne zložitej situácii, ktorá privádzala Luthera do stavov ťažkých depresií, predstavovala 
manželka Katarína pre Martina doslova slnko, ktoré zrazu zasvietilo. Prinieslo dovtedy nepoznané 
teplo a pokoj do jeho osobného života. Vyvolalo i novú dynamiku v jeho reformačnom snažení. 
 
V rámci podujatí Roku rodiny a manželstva sme zdôrazňovali, že samotný naplnený vzťah muža 
a ženy, rodičov a detí, nehľadiac na jeho ďalšie vonkajšie súvislosti, týkajúce sa napríklad výšky 
životného štandardu, zdravotného stavu, či čohokoľvek iného, dokáže byť zdrojom nevýslovného 
šťastia a požehnania pre každého z nich osobne („mali sme málo, ale boli sme šťastní“). Takto je to 
proste zakódované v Božom stvoriteľskom poriadku. 
 
Tento druhý fakt – fakt toho, že manželstvo a rodičovstvo môže byť celoživotne neuveriteľne dobrou, 
šťastnou, požehnanou vecou – , sa odzrkadlil v tom aspekte našich podujatí, že obsahovali prvok 
spontánnej človečiny, ktorej každý rozumie. Veľmi otvorených, úprimných osobných zdieľaní sa so 
svojimi skúsenosťami; svetlými i temnými miestami na mapách našich manželstiev i rodinného 
života. Zdieľaní, ktoré môžu byť pre rozprávajúcich veľmi očisťujúce a oslobodzujúce, pre 
počúvajúcich veľmi motivujúce; budujúce jednotlivcov, dvojice, rodiny a napríklad tiež prispievajúce 
k vytváraniu cirkevného zboru ako komunity blízkych a dôverujúcich si ľudí, v ktorom nesie a 
zastrešuje jeden druhého. 
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3. Luther od okamihu svojich prvých a potom ďalších biblických a reformačných objavov v priebehu 
rokov 1515 – 1519 a potom až po vlastný svadobný rok 1525 a stále i po ňom vedel, že pred Bohom 
nemá človek – klerik, ktorý sa celý odovzdá Bohu, odíde z tohto sveta do ticha kláštora, či na výsostné 
miesto za oltárnym stolom žiaden náskok pred bežným človekom z ulice. V Kristovi platí, že klerik či 
mních sú na tom rovnako ako remeselník, ktorý koná svoje povolanie a má svoje banálne manželské, 
rodičovské a občianske starosti. Do neba nás nedostáva náš špeciálny status udelený cirkvou, ale 
Božia milosť v Kristovi.  
 
Luther túto pravdu postupne a stále intenzívnejšie objavoval, učil, kázal, písal o nej. Zároveň ju aj 
osobne ilustroval; či už svojim ústredným činom – odchodom z kláštora, v ktorom čine boli 
koncentrované všetky Lutherove teologické objavy a reformačné tvrdenia o našej pozícii pred Bohom, 
ale následne tiež vstupom do manželstva, ktorý bol zavŕšením jeho novej teologickej perspektívy. Dá 
sa povedať, že sobáš sa stal pre Luthera nástrojom, ako manifestovať svoju reformačnú teológiu. A 
manželstvo, či rodičovstvo sa stalo priestorom, kde Luther sám žil a iných povzbudzoval žiť presne to, 
čo veríme o Božom diele v Kristovi. V Kristovi už Boh nerozlišuje, nezvýhodňuje a neodmieňa naše 
spoločenské a cirkevné statusy, ale vníma nás „iba“ ako totálne hriešnych, totálne milovaných 
a totálne obdarovaných Kristovou spravodlivosťou, teda ospravedlnených a zachránených. 
 
Tento tretí fakt – fakt toho, že manželstvo a rodičovstvo je zjavené v Písme Svätom ako Boží poriadok, 
ako principiálne hodnotná vec - , sa odzrkadlil v tom aspekte našich podujatí, že nemali iba 
mravokárne, emocionálne, alebo sucho expertné pozadie, ale že bolo na nich bohato otvárané Sväté 
Písmo a ich účastníci vo svojej aktuálne prítomnosti – presne tak, ako Józua – hľadali, aké sú biblické 
princípy a čo je Božou vôľou a múdrym Božím usmernením a povzbudením pre ich osobný, 
manželský, či rodinný život.   
 
Prvým výkonným nástrojom, ktorý mala ECAV v dispozícii, ktorým obsahovo i organizačne 
stvárňovala Rok rodiny a manželstva, nástrojom, ktorý prinášal vzácne ponuky a impulzy aj do 
seniorátov, miniregiónov, či miestnych spoločenstiev a ktoré mali charakter jednorazových podujatí, 
či dlhodobejších programov (napr. vzdelávanie párov, vedúcich Manželské večery a následná 
miestna realizácia Manželských večerov, ktorá sa preklenula až do r. 2026), bolo samozrejme 
Edukačno – misijné centrum ECAV. Jeho pracovníkom patrí úprimná vďaka za všetky ich snahy. 
V správe o činnosti EMC môžeme nájsť mnoho zmienok a aktivitách, ktoré sa diali pod hlavičkou Roku 
rodiny a manželstva. Dávame ich čitateľom a členom cirkvi do pozornosti. 
 
Všetkým, ktorí tieto podujatia zabezpečovali ako vzdelávajúci, rečniaci, kážuci, zabezpečujúci 
logistiku organizácie, či financovanie, všetkým, vytvárajúcim priestorové možnosti byť spolu, zažívať 
spoločný program a zdieľať spoločný cieľ, všetkým, pre ktorých bolo dôležité pričiniť sa o nový reštart 
a pozitívny vývoj našich manželstiev, rodičovských a rodinných vzťahov a tým prispieť aj ku vyššej 
kvalite našich cirkevnozborových spoločenstiev, našej cirkvi i vôbec slovenskej spoločnosti, patrí 
naša úprimná vďaka! 
 

 

 

 

  2. Ďalšie časti  veľkého obrazu života cirkvi v roku 2025 
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Život ECAV v r. 2025 mal teda svoju základnú dejovú líniu, ktorá bola vytýčená tematizovaním roku. 
S ňou však paralelne plynuli ďalšie, viac či menej výrazné línie. Ich súčet vytvára kompletný obraz 
života našej cirkvi. Ich pomyselný 
vektor zobrazuje, ako sa naše 
evanjelické spoločenstvo vyvíja 
v čase. 

Preto dávame do pozornosti 
členom synody i cirkvi správy tých, 
ktorí zodpovedali za čiastkové 
oblasti života a služby cirkvi a za 
úlohy s tým spojené. Tvoria prílohy 
k tejto výročnej správe P – ECAV. 
Niektoré z týchto správ uvádzame 
v upravenej, skrátenej podobe. Na 
niektoré odkazujeme ako na celok. 
 
2.1   Správy synodálnych výborov 

Do láskavej pozornosti synody i cirkvi dávame samostatné správy synodálnych výborov:  
  Bohoslužobného (Ján Hroboň),                                                                                                               
  Vieroučného (Katarína Hudáková),                                                                                                         
  Misijného (Ján Jančo),                                                                                                                            
  Zahraničnomisijného (Dávid Bázlik),                                                                                                             
  Školského (Miroslav Čurlík),                                                                                                                     
  Mediálneho (Jana Nunvářová),                                                                                                                 
  Právneho (Ján Bunčák),                                                                                                                  
  Cirkevnej hudby a hymnológie (Janko Siroma)                                                                                       
  Ekumenického (Eva Guldanová). 

2.2   Správy účelových zariadení ECAV 

Dávame do pozornosti správy účelových zariadení cirkvi, ktoré sú predkladané na rokovanie Synody:  
  Evanjelickej diakonie (Ľubica Szabóová Vysocká),  
 Edukačno – misijného centra (Stanislav Grega a tím pracovníkov EMC)   
 UPC Mosty v Bratislave (Peter Mozola) 
 Medzinárodného evanjelického misijného centra Ichtys vo Veľkom Slavkove (Vladena Kušnírová a 

Vladimír Maťaš, Adam Rusnák),         
 Agape vo Sv. Jure (Anna Filová) 
 Biblickej školy v Martine (Bohdan Hroboň)                                                                                                 
 Misijného strediska Matejková na Brezovej p. Br. – Matejkovej (Vladimír Daniš),                                                                                                                                                      
  Modlitebného spoločenstva ECAV (Stanislav Kocka),                                                                            
 Spoločenstva evanjelických žien (Eva Oslíková),            

                                                                     
 
2.3   Správy iných organizácií, orgánov a oddelení  
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Dávame tiež do pozornosti správy iných organizácií,  orgánov a oddelení GBÚ o činnosti za rok 2025  
(ktoré sú predkladané ako samostatné správy na synodu alebo tvoria prílohu tejto správy predsedníctva): 

 Správu o hospodárení a správe majetku ECAV  za rok 2025 (P-ECAV))   
 Správy fondov (P-ECAV)      
 Kalendár udalostí a podujatí ECAV za r. 2025  (Ivan Eľko) 
 Správu o činnosti Zboru biskupov ECAV (Ján Hroboň) 
 Správu o činnosti Generálneho presbyterstva ECAV (Peter Rényei) 
 Komisie pre zjednodušenie štruktúry cirkvi (P – ECAV)                                          
 Správu o činnosti duchovných Ústredia Ekumenickej pastoračnej služby v Ozbr. silách a Ozbr. 

zboroch Slovenskej republiky (Viktor Sabo)  
 správy o činnosti Spoločenstva evanjelickej mládeže (Jozef Šimek)                               
 Správa o činnosti Centra histórie ECAV  (Martin Miti Kováč),           
 referátu pre nemecky hovoriace krajiny/partnerov (Michaela Nickel),   
 referátu pre anglicky hovoriace krajiny/partnerov a slovenské evanjelické menšiny v zahraničí 

(Ľudmila Šedovičová),         
 Správa biskupa VD ECAV za rok 2025 
 Správy ZD ECAV, ktoré boli predmetom rokovania konventu ZD  za rok 2025 
 Správu dekana EBF UK v Bratislave o činnosti Evan.j bohosloveckej fakulty UK v Bratislave (Milan 

Jurík), ktorá bude predložená na jesennú synodu 2025                                                                                                                                       

Ďakujeme zodpovedným predstaviteľom týchto referujúcich subjektov i jednotlivým osobám, ktorí sú 
autormi týchto správ. Ďakujeme tiež všetkým sestrám a bratom, ktorí tvorili pracovné tímy 
jednotlivých výborov synody, organizácií a inštitúcií, oddelení GBÚ a predstaviteľom cirkvi.  
 

 
 

Činnosť Predsedníctva ECAV (P-ECAV)  prebiehala počas celého roka priebežne, prostredníctvom 
pravidelnej osobnej, telefonickej a elektronickej komunikácie a riešením každodenných otázok života 
cirkvi. Súčasťou tejto činnosti bola aj príprava materiálov a podkladov pre rokovania generálneho 
presbyterstva, synody a ďalších cirkevných orgánov. 

V rámci oficiálnych zasadnutí a pracovných stretnutí  predsedníctvo na Generálnom biskupskom 
úrade (GBÚ)  zasadalo celkovo 31-krát. 

Gen. biskup, resp. P – ECAV prijalo 53 ohlásených úradných stránok. 
Gen. biskup, resp. P – ECAV naživo uskutočnilo 22 naplánovaných pracovných termínov v rámci GBÚ, 
88 mimo GBÚ a 37 online pracovných termínov.  
Gen. biskup, resp. P – ECAV uskutočnilo 4 online rokovania so zahraničnými partnermi. Ďalšie 
absolvovali tajomníčky pre nemecky a anglicky hovoriace zahraničie. 
Gen. dozorkyňa je zároveň zborovou dozorkyňou v CZ Diakovce a členkou sen. presbyterstva DNS. 

Gen. biskup navštívil sám, alebo spoločne s gen. dozorkyňou 30 cirkevných zborov, kde poslúžil 
kázňou Božieho Slova. Vykonal ďalších 18 návštev cirkevných zborov, resp. seniorátov pri iných  
príležitostiach. Ďalší rad takýchto návštev slávnostného i pracovného charakteru, vykonala gen. 
dozorkyňa samostatne.  

Gen. biskup absolvoval 9 ciest do zahraničia. V rámci nich predniesol v mene ECAV kondolencie pri 
úmrtí zbor. dozorcu Pavla Nagy – Gyiuris Krokoša v Nadlaku, Rumunsku (15.1.2025), emer. biskupa 
LECAV Wieslawa Szpaka v Bystřici, Česku (27.9.2025) a v mene zahraničných cirkví vykonal 
požehnanie novozvoleného biskupa ECAV v Puconci, Slovinsku, Alexandra Erniša (30.11.2025). 

3. Predsedníctvo ECAV 
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Na GBÚ, či v prostredí našej cirkvi sme prijali 7 návštev zo zahraničia, a to jednotlivcov, alebo 
delegácií. Hostili sme spoločnú pracovnú konferenciu s predstaviteľmi ECAV v Maďarsku (Trenč. 
Teplice, 22. – 24.9.) a zasadnutie Rady GEKE (Bratislava, 20. – 22.11.). 
 
 
 

 

Úlohou P – ECAV je, aby formálne i neformálne komunikovalo s predstaviteľmi štátu, verejných 
inštitúcií a samospráv, predkladalo im požiadavky a návrhy ECAV, hájilo jej záujmy a snažilo sa 
vytvárať priestor pre efektívnu službu a svedectvo cirkvi v podmienkach nášho štátu. 

V rámci napĺňania tohto poslania sa v roku 2025 uskutočnili viaceré oficiálne pracovné rokovania a 
stretnutia, ako aj významné protokolárne a reprezentačné podujatia, z ktorých uvádzame 
najdôležitejšie: 
 
▪   Slávnostné odovzdávanie štátnych vyznamenaní (11.1., Bratislava, P - ECAV) 
▪ Novoročné prijatie predstaviteľov cirkví a náb. spoločností prezidentom republiky (20.1., Bratislava, 
príhovor I. Eľko) 
▪ Pietne zhromaždenie pri príležitosti 80. výročia oslobodenia koncentračného tábora Osvienčim 
(21.1., Bratislava, príhovor I. Eľko) 
▪ Prijatie predstaviteľov cirkví a náb. spoločností primátorom Bratislavy M. Vallom (30.1., Bratislava, 
I. Eľko) 
▪ rokovanie predstaviteľov cirkví a náb. spoločností s ministerkou kultúry (3.2., Bratislava, P – ECAV) 
▪  rokovanie Stálej konferencie pre celospoločenský dialóg (5.2., Bratislava, I. Eľko) 
▪ Zhromaždenie Konfederácie politických väzňov Slovenskej republiky (25.2., Bratislava, príhovor I. 
Eľko) 
▪  Slávnostná inaugurácia rektora Trnavskej univerzity (13.3., Trnava, I. Eľko, J. Hroboň) 
▪  III. Modlitebné raňajky kresťanských politikov a verejných činiteľov (26.3., Bratislava, I. Eľko – 
príhovor, J. Hroboň) 
▪  Podpis deklarácie ZMOS, KBS a ERC o lokálnej spolupráci (9.4., Bratislava, I. Eľko) 
▪ Podpis Memoranda o pôsobení duchovných v nemocniciach a soc. zariadeniach (16.4., Košice, I. 
Eľko) 
▪  Rokovanie s ministrom školstva o novelizácii školských zákonov (9.7., Bratislava, Zbor biskupov, M. 
Damankoš, M. Čurlík, J. Sopoliga – tí pokračovali v rokovaniach i 28. a 29.7.) 
▪  Štátne oslavy a kladenie vencov na Košariskách, pri 145. výr. 
narodenia M. R. Štefánika (21.7., Košariskách, I. Eľko, V. Sabo – 
príhovor) 
▪  Rokovanie s predsedom BBSK o príprave Evanjelických dní 
2026 (26.8., Banská Bystrica, P – ECAV) 
▪  Rokovanie s primátorom Banskej Bystrice o príprave 
Evanjelických dní 2026 (4.9., Banská Bystrica, P – ECAV) 
▪  Otvorenie Svetového židovského kongresu (8.9., Bratislava, I. 
Eľko) 
▪  Štátny pietny akt, zhromaždenie pri Pamätníku obetí 
holokaustu na Rybnom nám. v Bratislave, vystúpenie Ľ. Kónyovej 
a R. Damankošovej, uvedenie/pozvanie na výstavu Prázdna 
stolička (9.9., Bratislava, I. Eľko) 
▪  Konferencia o vplyve talianskeho národného obrodenia na Slovenské národné obrodenie (14.10., 
Bratislava, I. Eľko – pozdrav) 

4. Styk so štátom, verejnými inštitúciami  a samosprávami 
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▪  Prijatie apoštolským nunciom N. Girassolim (17.11., Bratislava, I. Eľko) 
 

 
 

 

V niektorých otázkach strategického významu nevystupuje ECAV 
samostatne, ale reprezentujúc aj členov a pridružených členov 
Ekumenickej rady cirkví na Slovensku spolupracuje s najväčšou cirkvou na 
Slovensku – s katolíckou cirkvou, resp. s KBS. Takáto vzájomná spolupráca 
a podpora prebiehala pri niekoľkých témach.  

Na jar 2025 vyvrcholilo vyjednávanie biskupa GKC Milana Lacha (za KBS) 
a Ivana Eľka (za ERC) s predstaviteľmi Ministerstva zdravotníctva, resp. 
s predstaviteľmi asociácií štátnych a súkromných nemocníc, ohľadom 
možnosti štandardizovať  duchovnú službu v nemocniciach a sociálnych 
zariadeniach. 16.4.2025 bolo podpísané memorandum medzi 
Ministerstvom zdravotníctva, oboma asociáciami nemocníc, KBS a ERC 
o štandardizovaní duchovnej služby v nemocniciach.  

Predsedníctvo ECAV sa angažovalo pri snahe o vyňatie cirkví z počtu tých, 
na ktorých sa vzťahuje povinnosť platiť transakčnú daň. V tomto smere 
bolo podniknutých niekoľko iniciatív.  

ZMOS, KBS a ERC podpísali memorandum o spolupráci cirkví a samospráv na miestnej úrovni. 

V r. 2025 pokračovalo špeciálne vzdelávanie diaľkovou formou na Jesseniovej lekárskej fakulte UK 
v Martine pre duchovných rozličných cirkví, ktorí by chceli svoju službu viac zamerať na pastorálnu 
službu v nemocniciach a sociálnych zariadeniach. Za ECAV sa v akad. roku 2025/2026 do neho 
prihlásili traja duchovní, ktorým dal Zbor biskupov odporúčanie. 
 
 

 
 

 
Z historických jubileí, ktoré sa týkali cirkvi univerzálnej, cirkvi 
evanjelickej, či ECAV na Slovensku uprostred kultúrnych 
a politických dejín nášho národa, spomeňme 500. výročie 
uzavretia manželstva Martina Luthera a Kataríny von Bora 
(1525), ktoré tematizovalo rok 2025. Rok kresťanskej rodiny 
a manželstva sme otvorili na TV Sl. Božích z Chmeľova (2.2. – 
predsedníctvo VD), ústrednými TV Sl. Božími z Hája (11.5. – P - 
ECAV) a vyvrcholil TV Sl. Božími z Pezinku (25.12. – Predsedníctvo 
ZD).  

Pri Roku rodiny a manželstva sme mali desiatky podujatí počas 
Národného týždňa manželstva (10. – 16.2.). Oba dištrikty ním tematizovali svoje Dištriktuálne dni 
(ZD – Myjava, 31.5. a VD – Bardejov, 1.6.) a Misijné dni (VD – Stará Ľubovňa, 29. – 31.8. a ZD – Piešťany, 
17. – 19.10.). Tému niesla evanjelizácia ProChrist – Pre Teba (z Dolného Kubína na desiatky miest, 2. 
– 6.4.) a Teologická konferencia (Poprad, 20. – 22.10.).   

5. Spolupráca s ekumenickými partnermi 

6. Zhromaždenia pri jubileách cirkvi a národa 
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EMC ponúklo vzdelávanie manželským párom z jednotlivých seniorátov, ktoré následne viedli 
Manželské večery v seniorátoch. Jubilejná, 20. konferencia Rodinného spoločenstva (Lipt. Ján, 14. – 
16.11.) zdôraznila súvis medzi kvalitným životom rodiny a prebudením duchovného života 
v cirkevných zboroch.  

Rok 2025 bol tiež rokom unikátneho, 1 700. výročia konania 
Prvého ekumenického koncilu v Nicei (325), ktorý vybojoval 
veľký zápas o vyznanie, že v Ježišovi sa pravý Boh stal pravým 
človekom.  

Ekumenický výbor v spolupráci s pedagógmi našej bohosloveckej 
fakulty pracoval s týmto výročím, aby ho popularizoval a obsah 
koncilu – hlavne vo vzťahu k prvým kristologickým formuláciám – 
zrozumiteľne vysvetľoval evanjelickej i ekumenickej verejnosti. 
Duchovným našich cirkevných zborov (v spolupráci s Lipt. – 
oravským seniorátom) ponúkol materiál k sérii biblických hodín, 
prednáškové programy seniorálnym bratstvám, či online 
vzdelávacie večery pre verejnosť.  

Bol to rok 500. výročia vzniku prvých evanjelických cirkevných zborov na našom území. Slávili sme 
ho v Partizánskej Ľupči, ale nemeckoľupčianske jubileum sa v rovnakej miere  týkalo sa aj Kremnice, 
Bardejova, Kežmarku – Ľubice, Banskej Bystrice a ďalších našich starobylých zborov.  

Bol to rok 495. výročia prednesenia Augsburského vyznania (1530). Pri 
tejto príležitosti v spolupráci s Tranosciom bola pripravená veľmi pekná 
udalosť – slávnostné Sl. Božie v Liptovskom Mikuláši pri výročí prednesenia 
Augsburského vyznania (kázal biskup P. Mihoč) a moderovaná diskusia 
s tvorcami čerstvej tranosciovskej publikácie „Obnova služby cirkvi (1990 – 
2005)“ a s biskupom P. Mihočom a otvorenie informačno – vzdelávacieho 
bodu na Tranovského ulici, kde sa desiatich banneroch bol verejnosti 
rozpovedaný príbeh vzniku Augsburského vyznania a jeho udomácnenia sa 
na území Slovenska (inštalácia trvala až do apríla 2026). 

 

Bol to rok 415. výročia Žilinskej synody (1610), na slávnostných Sl. Božích v Žiline kázal biskup P. 
Mihoč.  

350. výročie mučeníckeho pochodu 
luteránskych a kalvínskych farárov a učiteľov 
z väzení predovšetkým v Leopoldove a na 
Branči na neapolské galeje (1675), sme si 
pripomenuli podujatím „Z vlasti na galeje“, 
pred bránou dnešnej leopoldovskej väznice, 
vtedy pevnosti. Uskutočnila sa pobožnosť, 
prednáška historičky Evy Kowalskej, čítanie 
z memoárov mučeníkov a pietny akt kladenia 
vencov. Cirkev bola vyzvaná, aby si pamiatku 
galejníkov pripomenula na jednotlivých 
miestach ich narodenia, či pôsobenia. 

Na miestnej úrovni sme slávili celý dlhý rad Sl. Božích, spojených so spomienkou na významnú 
osobnosť, či fakt z našej cirkevnej histórie. Za všetky ostatné spomeňme aspoň 150. výročie 
narodenia Dr. Jána Lajčiaka (Vyšná Boca, 3.8., kázal gen. biskup I. Eľko), ktorého si pripomenula aj 
EBF UK prednáškovým podujatím a výstavou.  
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Pripomenuli sme si aj niekoľko jubileí, týkajúcich sa nášho národného života, z ktorých sa miesto 
a zástoj evanjelickej cirkvi nedá vymazať. Prebiehal a národnými slávnosťami vyvrcholil Rok Ľudovíta 
Štúra (210. výročie narodenia, Sl. Božie v Uhrovci, 25.10. kázeň gen. biskup I. Eľko, verejné príhovory 
R. Vinczeová a I. Eľko, prednáška M. Kováč). V Beckove bol odhalený pamätník Jozefovi M. 
Hurbanovi (20.9., Sl. Božie, kázal gen. biskup I. Eľko, prítomný Zbor biskupov, prednáška M. Kováč).  
Na Košariskách sme si pripomenuli 145. výročie narodenia Milana R. Štefánika (Košariská, 20.7., Sl. 
Božie, kázal gen. biskup I. Eľko a 21.7., národná pietna slávnosť, prítomný I. Eľko, duchovné slovo gen. 
duchovný EPS V. Sabo). 

 

 
 

 

Z veľkých podujatí, týkajúcich sa celku cirkvi, alebo odohrávajúcich sa 
v dištriktoch, spomeňme miestne podujatia k Týždňu modlitieb za jednotu 
kresťanov a špeciálne online vysielané ekumenické Modlitebné večery 
v réžii Ekumenického výboru ECAV (18. – 25.1.), Ples evanjelikov VD (24.1., 
veľký Šariš), stretnutie predsedníctiev CZ VD (8.2., Lipt. Mikuláš), Svetový 
deň modlitieb (7.3.), 2. ročník konferencie iMuž v Žiline (1.2.), Stretnutie 
učiteľov cirk. škôl ZD (21.3., Bratislava),  Pastorálnu konferenciu 
duchovných ZD (7.4., Zvolen), zájazd ZD po stopách Martina Luthera a na 
Kirchentag do Hannoveru (28.4. – 4.5.), Sl. Božie ZD na Divíne (1.5.) a na 
Branči (5.7.),  evanjelizáciu ProChrist – PreTeba z Dolného Kubína (2. – 
6.4., aj online vysielanie), Medzinárodnú konferenciu „Svetlo a soľ“ (5. – 
7.5., Malenovice), Dištriktuálne dni ZD (31.5., Myjava) a VD (1.6., Prešov), 
SEMfest (3. – 6.7., Rajec – Slnečné skaly), ordináciu Evy Chalupkovej 
a Beáty Macejkovej (13.7., Prešov), pietne zhromaždenie „Z vlasti na 
galeje“ (23.8., Leopoldov), Misijné dni Východného dištriktu (28.8. – 31.8., 
Stará Ľubovňa), Sl. Božie a odhalenie pamätníka J. M. Hurbana (20.9., 
Beckov), Biblicko – rekreačný týždeň Modlitebného spoločenstva (6. – 
10.10., Herľany), Školskú konferenciu (9. – 10.10., Poprad), Misijné dni 
Západného dištriktu (17. – 19.10., Piešťany),   duchovné cvičenia pre 
kresťanských učiteľov (7. – 9.11., Párnica), Medzinárodnú konferenciu 
„Svetlo a soľ“ (10. – 12.11, Lipt. Ján), 20. konferenciu Rodinného 
spoločenstva (14. – 16.11., Lipt. Ján) a konferenciu SEM (14. – 16.11.).    

7. Cirkev zhromaždená, sláviaca, spomínajúca a vzdelávajúca sa 
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Z ďalších dôležitých podujatí uveďme Valné zhromaždenie Združenia evanjelických duchovných (5.5., 
Martin), konferenciu o práci s vysokoškolskou mládežou (4.10., Banská Bystrica),Školskú 
konferenciu (9. – 10.10., Poprad),  Teologickú konferenciu (20. – 22.10., Poprad), či online kázňové 
prípravky pre duchovných oboch dištriktov (24.2. a 25.11.).     

 

 
 

 
Správa EMC v plnom znení  je predkladaná na rokovanie ako samostatný bod. 
V tejto správe predkladáme iba „výťah“ z celej správy. 

EMC pracovalo v roku 2025 v zložení: vedúci EMC Stanislav Grega, koordinátor 
vzdelávacích aktivít Matej Oráč, koordinátor misijných aktivít Samuel Plachtinský, 
tajomníčka EMC Eva Trepáčová a koordinátor digitálnych aktivít František Korečko.  

EMC je súčasťou GBÚ a nemá právnu subjektivitu. Mzdové náklady pracovníkov EMC sú 
hradené z rozpočtu ECAV a čiastočne z projektu SLZ Education – missionary centre 2023 – 2025. 
Náklady na realizáciu aktivít EMC sú financované z rozpočtu ECAV, z poplatkov účastníkov aktivít a z 
projektových dotácií z domáceho a zahraničného prostredia. S EMC úzko spolupracovala aj 
koordinátorka činnosti mládeže Marianna Kuchariková, jej pozícia je financovaná prostredníctvom 
ECAV v Bavorsku. 

8.A Pravidelné a nepravidelné aktivity v oblasti misie a práca sekcií EMC so zameraním na 
misijnú prácu 
 V rámci EMC pracovalo osem sekcií: 
▪ Pracovná sekcia pre prácu s cieľovou skupinou detí od 3 – 11 rokov, vedie: S. Grega. 
▪ Pracovná sekcia pre prácu s cieľovou skupinou mladých od 11 – 16 rokov. 
▪ Pracovná sekcia pre prácu s cieľovou skupinou – 16+ rokov, vedú: M. Kuchariková a S. Grega. 
▪ Pracovná sekcia pre prácu s cieľovou skupinou – presbyteri, vedie: S. Grega. 
▪ Pracovná sekcia pre prácu s cieľovou skupinou – vysokoškolská mládež, vedú: P. Mozola, M. 
Kuchariková a S. Grega. 
▪ Pracovná sekcia so zameraním na pastorálnu starostlivosť, vedie: M. Oráč 
▪ Pracovná sekcia so zameraním na prácu so ženami a mužmi, vedie: S. Grega 
▪ Pracovná sekcia so zameraním na evanjelizáciu, vedie: S. Grega. 
 
Medzi pravidelné aktivity z oblasti misie patrilo nedeľné biblické štúdium „Moc viery a viera v moc“ 
(výklad 1. knihy Samuelovej), duchovné cvičenia pre ordinovaných i neordinovaných členov ECAV 
(dvakrát v roku), duchovné cvičenia pre učiteľov (raz v roku), výcvik a poskytovanie služby animátorov 
do letných táborov detí cirkevných zborov (tri tábory). 

8. Edukačno – misijné centrum ECAV 
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Zvlášť spomeňme tri dôležité okruhy činnosti EMC v oblasti misie v r. 2025: 
▪ mnohoraké aktivity a podujatia v rámci Roku kresťanskej rodiny a manželstva, ktoré pripravilo, resp. 
koordinovalo EMC (iMuž, iŽena, vzdelávanie vedúcich párov Manželských večerov, tématické 
webináre, rodinné turistické podujatia, duchovné cvičenia pre manželské páry, či online manželské 
poradenstvo).  
▪ koncepčná príprava spustenia programu revitalizácie cirkevných zborov, ktorý začal v januári 2026 
(prihlásilo sa 5 zborov, jeden neskôr odstúpil). 
▪ koordinátorka činnosti mládeže Marianna Kuchariková so 
svojím malým tímom začala navštevovať cirkevné zbory Nové 
Zámky a Lučenec. Zasiahla i ich okolie. Cieľom bolo podchytiť 
jadro mládeží a vzdelávať/motivovať ich prirodzených vodcov 
a zároveň misijne osloviť a pozvať čo najväčší počet mladých 
ľudí do mládežníckych spoločenstiev. Mariana Kuchariková sa 
tiež podieľala na rozvoji vysokoškolskej misie. 
 
8.B Pravidelné aktivity v oblasti pastorálnej starostlivosti 

 V r. 2025 pracovala SOS linka ECAV – Samaritáni, ktorá umožnila záujemcom vyhľadať odborné 
riešenie v oblasti duševného zdravia, vzťahov, výchovy detí a ďalších. Voľným nadviazaním na túto 
linku bola realizácia programu Manželských večerov v štyroch cirkevných zboroch, 
ktoré viedli predtým vzdelávané manželské páry. 

Pracovala i linka Samaritáni plus, ktorá poskytovala podobné špecializované 
poradenstvo duchovným a členom ich rodín. Táto aktivita zapadala aj do rámca 
pilotného spustenia programu Sabatikálneho voľna pre duchovných, ktorého sa zúčastnili traja 
duchovní. 

Ženám bolo určené online vzdelávanie Emócie – most medzi nami a Bohom. 
 
8.C Pravidelné aktivity v oblasti vzdelávania 

 Vzdelávacia činnosť EMC v r. 2025 zasahovala nasledovné oblasti: 1. oblasť misijno – sociálna, 2. 
oblasť mediálno – technologická, 3. oblasť metodicko – didaktická, 4. oblasť psychologicko – eticko – 
pastorálna, 5. oblasť hospodársko – právna. 

EMC koordinovalo prípravu a vydávanie homiletického časopisu Služba Slova. V rámci online 
vzdelávania v spolupráci s odborníkmi pripravovalo a na web umiestňovalo celý rad webinárov  
a rozširovalo ponuku Digitálnej akadémie. Medzi 121 online nahrávkami boli umiestnené aj 
metodické materiály k vyučovaniu náboženskej výchovy podľa novej kurikulárnej reformy.  

V júni 2025 ukončilo historicky prvý cyklus Školy cirkevných hudobníkov jej desať absolventov (cyklus 
2022 – 2025). Zároveň v spolupráci s dištriktami pokračovali tradičné kantorské a dirigentské kurzy.  

Dva krát v roku (štvordňové pobyty) sa uskutočnilo vzdelávanie kaplánov. Novinkou bol workshop pre 
mladých hudobníkov a spevákov. Študentom evanjelických gymnázií bol znova ponúknutý trojdňový 
pobyt na EBF UK „Zaži EBF/Ponor sa do hlbiny“.  

Zvlášť spomeňme ročné vzdelávanie Dobrovoľnícka pastoračná služba, vzdelávanie neordinovaných 
členov ECAV na Slovensku. Dial sa  v spolupráci s Biblickou školou v Martine. Cieľom je vychovať ďalší 
typ dobrovoľných spolupracovníkov a začleniť ich do duchovno/diakonickej/pastorálnej práce s 
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chorými a ich rodinami v mieste ich bydliska, v plnej spolupráci a v súlade s miestnym duchovným a 
cirkevným zborom.  

8.D Nepravidelné aktivity z oblasti vzdelávania 

  EMC pripravilo aj programy nepravidelného vzdelávania – boli to dva online workshopy pre študentov 
evanjelických škôl na aktuálne spoločenské témy. 

8.E Vzdelávanie kandidátov duchovnej služby (KDS) a duchovných ECAV 

 V roku 2025 sa konali plánované/vyžiadané vzdelávania ordinovaných ECAV v prezenčnej forme 
predovšetkým na Seniorálnych pastorálnych konferenciách. Zároveň bolo realizovaných aj 25 ďalších 
vzdelávaní, ponúknutých duchovným na dobrovoľnej báze. Celkový počet vzdelávaní, či už 
dobrovoľných, v rámci KDS, SPK, DPK, Teol. konferencie, či v rámci Sabatikálneho voľna, bol 80. 

8.F  Publikačná činnosť EMC 

 Tím autorov v r. 2025 dokončil novú konfirmačnú príručku. Pripomienkovali ju Vieroučný a Misijný 
výbor a schválená bola na zasadnutí GP 30.1.2026. V súčasnosti 
prebiehajú práce na implementácii konfirmačnej príručky na 
webovú stránku, určenú konfirmandom. 

V spolupráci so SEM bola na konci roku 2025 dokončená publikácia 
autorov Röcker, Markus / Körner, Monika „Das Trainee – Programm“. 
Je zameraná na rozvoj kľúčových kompetencií teenagerov.  

Projekt SLZ EMC 2023 – 2025 umožnil vypracovať analýzu 
náboženského vyznania evanjelikov a. v. v rámci regiónov Slovenska, na základe získaných údajov zo 
sčítania obyvateľov z roku 2021 a vnútrocirkevných štatistík. Analýzu a stanovenie prognóz vývoja do 
roku 2050 vypracoval Juraj Majo pod názvom „Evanjelici na križovatke – (nielen) demografické 
východiská súčasnej, ale aj budúcej cirkvi“.  

Pokračovali práce na vydaní detského spevníka, ktorý reflektuje potreby súčasnej generácie.  Piesne 
sú, zapracované boli aj pripomienky príslušných výborov ECAV a materiály má k dispozícii 
vydavateľstvo Tranoscius. Plán vydania spevníka je rok 2026. 

Pre vyučovanie náboženskej výchovy ECAV a evanjelického a. v. 
náboženstva na základných školách boli v roku 2025 pripravené 
elektronické metodické materiály pre 1. ročník, ktoré pripravila Dana 
Naďová. V súčasnosti pokračuje práca na ďalších ročníkoch. 

Pre potreby konferencií „Svetlo a Soľ – konferencia o dôvere a 
súdržnosti v polarizovanej spoločnosti“, boli preložené publikácie 
„Podpora sociálnej súdržnosti/Prečo je dôležitá a čo s tým môže váš 
zbor urobiť“ a „Cirkev a sociálna súdržnosť/Spájanie komunít a služba 
ľuďom“. 
 
8.G Konferenčná činnosť 

 EMC pripravilo veľké konferencie: iMuž, iŽena, Školskú konferenciu (v spolupráci so Školským 
výborom), Konferenciu „Svetlo a soľ“ a Teologickú konferenciu. 

8.H Súťaže 

 EMC pripravilo súťažné podujatia: Biblická olympiáda, Duchovná pieseň, Športové hry evanjelických  
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gymnázií 

 
 
8.I  Iné činnosti EMC 

 EMC účinkovalo pri organizačnom zabezpečení kaplánskych, farárskych skúšok, ordinácie, 
zabezpečovaní vianočnej a veľkonočnej výpomoci študentov EBF UK/KDS v cirkevných zboroch, 
komunikácii s EBF UK/duchovným správcom, programe udeľovania štipendií z fondu Samuela a Žofie 
Peressényiovcov. Podieľalo sa na riešení agendy účinkovania amerických lektorov na našich 
cirkevných školách a príprave Orientačného týždňa.  
 
8.J  Rozvoj webovej stránky EMC a propagácia EMC 

  Koordinátor digitálnych aktivít EMC ECAV F. Korečko neustále rozvíjal web EMC ECAV  
https://www.edumiscentrum.sk/  a e – shop EMC, ktorý sa stal už neodmysliteľnou súčasťou práce 
EMC.   
 
EMC ECAV v spolupráci s mediálnou tajomníčkou GBÚ J. Nunvářovou, propagovala aktivity EMC 
výrobou príspevkov, promo videí, či tvorbou newslettera ECAV. Na propagáciu aktivít EMC slúžila aj 
facebooková stránka EMC ECAV a instagramový účet EMC. 

  

 
Správa o činnosti zahraničného oddelenia v plnom znení tvorí samostatnú prílohu tejto správy.  
V tomto bode  predkladáme iba „výťah“ z celej správy. 

Za oblasť zahraničných vzťahov s nemeckým jazykovým prostredím zodpovedá tajomníčka pre 
nemecky hovoriace zahraničie, ses. Michaela Nickel. Pôsobí v oblasti udržiavania partnerských 
vzťahov a komunikácie so zahraničnými subjektmi a spracováva a vyúčtováva naše žiadosti 
o podporu z fondov.  

9.1  Podujatia a návštevy 

Na základe pozvaní od zahraničných partnerov boli delegáti našej cirkvi vyslaní Zborom biskupov na 
osem pracovno - študijných ciest do zahraničia. 

Delegáti našej cirkvi tiež reprezentovali cirkev pri štyroch oficiálnych pozvaniach na slávnostné 
príležitosti. Sami sme prijali dve takéto oficiálne návštevy u nás. 

Okrem tohto zvlášť spomeňme tri dôležité podujatia: 

9. Zahraničné kontakty – nemecky hovoriaci partneri   

https://www.edumiscentrum.sk/
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▪ 5. – 9.3. sa uskutočnila návšteva predsedníčky 
predstavenstva Diakonie Württemberg Dr. Annety Noller 
s troma spolupracovníkmi. Okrem oficiálnych rozhovorov 
s vedením ECAV a Evanjelickej diakonie na Slovensku bolo 
hlavným cieľom návštevy poukázať na fungovanie 
Evanjelickej diakonie, jej súčasné výzvy a problémy. Hostia a 
P - ECAV spolu s riaditeľkou ED Ľubicou Szabóovou 
Vysockou navštívili SED v Bratislave, Trnave, Horných 
Salibách a Novom Meste nad Váhom. Zúčastnili 
sa/pozdravili zhromaždenie na Sl. Božích v Bratislave – 
Legionárskej. 

▪ 10. – 12.4. sa konali Študijné dni Trojpartnerstva vo Filderstadte, Wűrttemberg, na tému „Obraz 
človeka v Starej a Novej zmluve a diakonický pohľad na obraz človeka“. Za ECAV sa na stretnutí 
zúčastnili reprezentanti všetkých zainteresovaných oblastí Trojpartnerstva: biskupi Ján Hroboň a 
Peter Mihoč, riaditeľ BÚ VD Samuel Miško, predsedníčka SEŽ Eva Oslíková, riaditeľka ED Ľubica 
Szabóová Vysocká, za SEM Jozef Šimek a Miroslav Mudrák, 
tajomníčka pre zahraničie Michaela Nickel a ako jeden 
z prednášajúcich Adrián Kacián z Biblickej školy v Martine.  

▪ 30.4. – 4.5. sa konal 39. Nemecký evanjelický Kirchentag 
v Hannoveri. ECAV v spoločnom stánku s Evanjelickou diakoniou 
na Slovensku v rámci Trhu príležitostí prezentovali našu cirkev a 
diakoniu, našu službu, prácu a v neposlednom rade aj našu 
krajinu.  

9.2  Prehľad schválených, resp. podporených projektov nemeckými partnermi v r. 2025 

V tomto prehľade neuvádzame projekty, ktoré sa týkajú samotnej ECAV ako žiadateľa. Tie sú uvedené 
v Správe o hospodárení ECAV. Na tomto mieste uvádzame projekty iných žiadateľov.   

Fond Hoffnung für Osteuropa podporil v roku 2025 projekty: 
1. ZD ECAV: Festival chrámovej piesne 2026 – 1 875,- €  
2. VD ECAV: Misijné dni 2026 – 7 500,- €  

Evanjelická cirkev v strednom Nemecku (EKM) podporila projekty:  
1. ZD ECAV: Oprava strechy a okien na budove BÚ – 7 500,-   
2. VD ECAV: Vydanie hudobného nosiča kapely KVD a jeho 

propagácia – 2 500,- €  

V r. 2025 rozhodnutá výška finančnej podpory, ktorá by mala byť 
vyzberaná a udelená v r. 2027 partnerskou  organizáciou Gustav-Adolf-Werk, bola priznaná 
projektom: 

1. CZ Senica – Čáčov: Oprava zatekajúcej strechy evanjelického 
kostola – 12 500,- €  

2. CZ Nitra: Oprava zatekajúcej strechy, poškodenej fasády 
a opotrebovaných podláh v kostole Sv. Ducha – 12 500,- € 

Partnerská organizácia Martin-Luther-Bund podporila v roku 2025 
projekt: 

1. ZD ECAV: Po stopách Martina Luthera a Kirchentag 2025 - 1 994,95 € 
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Spolok evanjelických cirkevných hudobníkov v Bavorsku podporilo projekt EMC „Škola cirkevných 
hudobníkov“ sumou 3 000,- € 

Saský farársky spolok v rámci jeho Fondu solidarity ponúkol aj v r. 2025 dovolenky pre 
zamestnancov ECAV.  

Pre ECAV na Slovensku bolo v roku 2025 z Núdzového fondu Saského farárskeho spolku  
k dispozícii 3 500,- € na individuálne, mimoriadne núdzové situácie našich duchovných. Zbor 
biskupov rozdelil túto sumu medzi 3 farárov a 7 farárok. 

Fond Partnerhilfe rozdelil podľa ním definovaných zásad prostredníctvom našej Správnej rady fondu 
Partnerhilfe, medzi tristodeväťdesiat ordinovaných i neordinovaných spolupracovníkov z oblasti 
diakonie sumu 77 500,- €. 

 

 
Správa o činnosti zahraničného oddelenia v plnom znení tvorí samostatnú prílohu tejto správy.  
V tomto bode  predkladáme iba „výťah“ z celej správy. 

Za oblasť zahraničných vzťahov s anglickým jazykovým prostredím a subjektmi a tiež za vzťahy so 
slovenskou evanjelickou menšinou v zahraniční zodpovedá tajomníčka pre anglicky hovoriace 
zahraničie, ses. Ľudmila Šedovičová. Udržiava partnerské vzťahy, komunikuje so zahraničnými 
subjektmi a spracováva a vyúčtováva naše žiadosti o podporu z fondov.  

10.1  Podujatia a návštevy 

Na základe pozvaní od zahraničných partnerov boli delegáti našej cirkvi vyslaní Zborom biskupov na 
štrnásť pracovno - študijných ciest do zahraničia. 

Delegáti našej cirkvi tiež reprezentovali cirkev pri dvoch oficiálnych pozvaniach na slávnostné 
príležitosti. Sami sme prijali tri takéto oficiálne návštevy u nás. Absolvovali sme aj päť oficiálnych 
online pracovných kontaktov. 

Okrem tohto zvlášť spomeňme tri dôležité podujatia: 
 22. – 24.9. sa v Trenčianskych Tepliciach uskutočnilo pracovné stretnutie predstaviteľov ECAV na 

Slovensku v Maďarsku. Program zahŕňal spoločné bohoslužby, rokovania a neformálne diskusie. 
Rokovania sa zamerali na aktuálne otázky života a služby cirkvi, oblasť vzdelávania, prácu s 
mládežou, formáciu laikov, liturgickú reformu, ako aj na témy manželstva a rodiny a financovania 
cirkvi. 

 6. – 9.10. sa v Rige, Lotyšsko, konala každoročná konzultácia predstaviteľov cirkví troch 
európskych regiónov Svetového luteránskeho zväzu. Program bol zameraný na otázky nádeje, 
identity cirkví a ich reakcie na spoločenské výzvy.  

 20. – 22.11. sa na GBÚ ECAV v Bratislave uskutočnilo zasadnutie Rady Spoločenstva 
protestantských cirkví v Európe (GEKE/CPCE). V rámci tohto podujatia P – ECAV predstavilo 
hosťom prezentáciu o histórii, prítomnosti a službe ECAV na Slovensku a zhromaždenie spoločne 
slávilo ekumenickú bohoslužbu s Večerou Pánovou. 

 
 
 
 

10. Zahraničné kontakty – anglicky hovoriaci partneri   
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10.2  Projekty a finančná podpora 

Svetový lutheránsky zväz  

 Projekt EMC 2023 – 2025 – tretí rok projektu. Zo SLZ sme za rok 2025 
dostali 37 422,- €. Celkovo od roku 2023 – 2025 SLZ podporil projekt 
EMC sumou 75 369,- €, pričom spoluúčasť ECAV bola vo výške 22 786,- €. Projekt bol k 
31.12.2025 ukončený.  

 Na jar 2025 prebiehal schvaľovací proces druhej fázy projektu EMC (2026 – 2028) 
 Konferencia OSN o zmene klímy (COP30) – ECAV mala možnosť podporiť jedného kandidáta. 

Nominovaný bol Tomáš Rúfus a jeho žiadosť bola schválená SLZ 
 Projekt mladých ľudí so zameraním na klimatickú spravodlivosť a ochranu Božieho stvorenia – 

CZ Plavé Vozokany získal 2 000,- € na projekt „Dotyk ticha“, realizovaný na jeseň 2025 
 Na rok 2025 bolo udelené domáce štipendium jednému študentovi EBF UK 

Evanjelická lutheránska cirkev v Amerike 

 Pokračoval projekt EMC, podporený na roky 2023 – 2025 jednorazovým 
darom 20 000,- USD (18 538,45 €), prijatým v roku 2022. Do konca roka 2024 
sa vyčerpalo 6 660,- €.  

  Projekt EMC „Samaritáni Plus – Program podpory duševného zdravia 
služobníkov v ECAV“ bol schválený vo februári 2025 a podporený sumou 
15 000,- USD na roky 2025 – 2027. V roku 2025 bolo vyčerpaných 5 000,- USD, pričom ECAV 
prispela spoluúčasťou 2 170,- €.  

  Boli udelené dve domáce štipendiá.  

10.3  Evanjelickí zahraniční Slováci 

8.1. gen. biskup I. Eľko a tajomník biskupa B. Mišina navštívili CZ Nadlak. Stretli sa s delegáciou 
Maďarskej ECAV v Rumunsku, vedenou biskupom  Zoltánom Adorjánim. Spoločne navštívili aj CZ v 
Slovenskom Komlóši. O týždeň nato, 15.1., delegácia ECAV sa zúčastnila pohrebu Pavla Nagy – 
Gyuris Krokoša, zborového dozorcu v Nadlaku. V nasledujúcich dňoch si jeho pamiatku uctila aj 
delegácia Východného dištriktu. 
 

 

Už tri roky je systematizovaná pozícia celocirkevného duchovného pre službu v maďarskom jazyku (v 
ECAV v Maďarsku je to už 15 rokov). Duchovným je br. Oliver Nagy, farár v Dolných Salibách. 
 
Oliver Nagy v r. 2025 vykonával duchovnú a pastorálnu službu pre maďarských veriacich, či už 
pravidelnú (CZ Farná a Komárno), alebo ako zastupujúci. Tak isto na požiadanie vykonával kazuálie. 
Prijímal pozvania na prednášky a besedy. Usporiadal 16. celocirkevný misijný deň pre maďarských 
veriacich v CZ Tornaľa a významnou mierou prispel k realizácii pracovného rokovania predstaviteľov 
ECAV na Slovensku a v Maďarsku v Trenč. Tepliciach. Sprevádzal gen. biskupa pri rozlúčke 
s biskupom Tomášom Fabinym. 
 
Maďarsky hovoriacu evanjelickú komunitu zviditeľňoval pri verejných vystúpeniach, alebo v médiách: 
Kultúrny festival mladých v Gombaseku, účinkovanie v Rádio Patria, Magyar7, Felvidek.ma, 
Gomorilap.sk, Hírek.sk, Kossuth Rádió (verejnoprávny rozhlas v Maďarsku, Klikkout.sk). Rokoval 

11. Celocirkevný duchovný pre veriacich maďarskej národnosti 
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s predstaviteľmi STVR – Rádio Patria o pravidelných duchovných programoch v maďarskom jazyku. 
 
Zúčastnil sa a prezentoval život a službu ECAV na podujatiach a konferenciách na Slovensku i 
v zahraničí. Za svoju činnosť prevzal ocenenie Lajosa Ordassa a poďakovanie od prezidenta Maďarska 
Tamása Sulyoka. Viedol rokovania s orgánmi Maďarskej republiky o podpore pre opravy kostolov 
z maďarských finančných zdrojov (Veľké Trakany, Gemer, Dolné Saliby) a o dokončení Misijného 
centra v Tornali. 

Zároveň od r. 2022 podporuje službu pre maďarsky hovoriacich evanjelikov v Rimavskom 
a Gemerskom senioráte br. Tibor Lóczy. Do septembra 2025 jeho službu mzdovo hradila ECAV 
v Maďarsku. V lete 2025 vykonal „parochiálnu skúšku“, obdobu našej farárskej skúšky v Maďarsku 
a v októbri 2025 vykonal našu farársku skúšku. Stal sa duchovným ECAV v Gemeri, pod najbližšou 
správou seniorky RIS, avšak s pôsobnosťou v cirkevných zborov Rimavského i Gemerského seniorátu.  
 

 

Správa o činnosti Centra histórie ECAV v plnom znení tvorí samostatnú prílohu tejto správy.  V tomto 
bode  predkladáme iba „výťah“ z celej správy. 

12.1  Personálne zmeny, profesijný rast 

Vedúci Centra histórie Martin Miti Kováč prešiel zo zdravotných dôvodov od 1.5.2025 na 75% a od 
1.9.2025 na 50% úväzok. S krátkym prerušením bol 4 mesiace práceneschopný. Tento výpadok sa 
zároveň odrazil v menšom objeme vykonaných prác v rámci Centra histórie.  

Pracovníčky Lucia Kamanová a Michaela Čechová pomohli zabezpečiť riadny chod všetkých zložiek 
Centra histórie. Od 1.9.2025 na dohodu vypomáha dôchodkyňa Oľga Lackovičová.  

Pod Centrum histórie bolo v lete začlenené aj Múzeum sestier Royových na Starej Turej. Tým sa 
Centrum histórie rozrástlo o Samuela Jurča, ktorý pracuje ako odborný pracovník / lektor / sprievodca, 
na približne 30% úväzok. 

Veľkou pomocou bola aj dobrovoľnícka práca renomovaného archivára – historika Radoslava Ragača, 
ktorý pomáha s identifikovaním a triedením náročnejšieho materiálu. Lucia Kamanová aj v roku 2025 
pokračovala v dennom štúdiu odboru archívnictvo a PVH na FiF UK.  
 
12.2  Ústredný archív ECAV na Slovensku 
 
Správa registratúry GBÚ 
Uplynulý rok sme v oblasti správy registratúry vykonali minimum prác, hlavne v dôsledku výpadku 
vedúceho centra, ktorý sa touto agendou zaoberá. Podarilo sa zlikvidovať okolo 900 kg vyradených 
registratúrnych záznamov v zmysle príslušnej štátnej legislatívy.  
 
Medzi bežné práce súvisiace so správou registratúrneho strediska patrilo vyhľadávanie záznamov 
a ich skenovanie pre zamestnancov ECAV. Otázka elektronickej správy registratúry pre ECAV 
a elektronického archívu ECAV nepostúpila. Čakáme na vyjadrenie a pokyny orgánov ECAV 
k stanovisku Archívnej rady ECAV. Skúsenosti zo štátnej správy ukazujú, že to nie je vôbec 
jednoduché. Stále nefunguje ani samotný elektronický archív Slovenska. Záznamy z elektronických 
schránok sa do neho, podľa najnovších informácií štátnych archivárov, ani nebudú dať preklopiť. 
Elektronizácia neprináša finančnú úsporu, práve naopak. Ak má spĺňať všetky požadované parametre 

12. Centrum histórie ECAV 
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a má byť zabezpečené uchovanie dát, javí sa elektronizácia ako finančne náročný projekt presahujúci 
možnosti našej cirkvi.  

Vedecká, metodická činnosť, osveta 
V roku 2025 sa vedúcemu Centra histórie ECAV i napriek jeho dlhodobej PN, podarilo vydať 
monografie o Vladimírovi Jurkovičovi a o Ľudovítovi Šimkovi. Prispel prednáškami pri veľkých 
zhromaždeniach cirkvi (Beckov, Uhrovec) a prednášal i v cirkevných zboroch. 

V rámci metodickej činnosti sme podobne ako minulý rok na požiadanie poskytli usmernenie 
viacerým COJ ohľadne správy registratúry, vyraďovacieho konania, či prípravy registratúrnych plánov. 
V tomto smere pokračovali konzultácie najmä s Evanjelickou diakoniou, ktorá uskutočnila v 
uplynulom roku rozsiahle vyraďovacie konanie za viac ako 30 rokov jej existencie. 

Archívna rada ECAV na Slovensku 
Archívna rada (AR) dňa 21.11.2025 diskutovala o elektronizácii. Táto agenda v rámci cirkvi stagnuje. 
Samotný program EIS nie je prispôsobený pre potreby elektronizácie registratúry. AR si je vedomá, že 
aktualizácia a vylepšenie EIS-u by bola predmetom ďalších mimoriadnych výdavkov zo strany ECAV. 
EIS musí spĺňať štandardy podľa štátnej legislatívy, musí obsahovať časť na elektronickú správu 
registratúry.  

Archívna rada ďalej konštatovala, že ani súčasný Cirkevný zákon o archívoch a registratúrach 7/2014 
nereflektuje potreby elektronizácie v rámci ECAV. Sú dve možnosti: 1. aktualizovať cirkevný zákon, 
alebo 2. ísť cestou aktualizácie cirkevného nariadenia.  

Archívna rada tiež odporúča generálnemu presbyterstvu ECAV zriadiť Knižničnú radu ECAV. 

12.3  Múzeum Lutherovej reformácie na Slovensku 

V uplynulom roku naše múzejné zariadenie navštívilo 256 ľudí, čo je o 202 návštevníkov menej ako 
v roku 2024. Pokles návštevnosti súvisí 
s práceneschopnosťou vedúceho Centra histórie 

V roku 2025 sa na vstupnom do Múzea Lutherovej 
reformácie, milodaroch a iných poplatkoch v zmysle 
cenníka Centra histórie ECAV schváleného GP 
vyzbieralo 796,05 eur. Je to o 201,75 eur menej ako 
minulý rok. Pod nižšie príjmy sa podpísala hlavne 
nižšia návštevnosť múzea.  

Počas leta 2025 prebehla rekonštrukcia okien v celom 
objekte budovy na  Palárikovej 20. Znamenalo to na 
dva mesiace zavrieť múzeum a obmedziť služby archívu. Časť expozície múzea musela byť 
demontovaná a uložená do depozitára, časť bola zabalená do igelitov. V tejto súvislosti sme museli 
demontovať aj panel osobností. Začiatkom septembra podarilo Ústredný archív ECAV, ako aj Múzeum 
Lutherovej reformácie na Slovensku sprístupniť v plnom rozsahu. 

Múzeum Lutherovej reformácie si koncom roka zriadilo facebookovú stránku, ktorá slúži na 
propagáciu a informovanie verejnosti. 
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12.4  Múzeum sestier Royových 

Pod Centrum histórie ECAV bolo v r. 2025 začlenené Múzeum 
sestier Royových, ktoré 1.9.2025 v rámci prevzatia budovy Domov 
bielych hláv prevzala ECAV na Slovensku od Sluha, o. z.  

ECAV prevzala Expozíciu múzea so všetkými predmetmi kultúrnej 
hodnoty, archív, mobiliár a zariadenie. Formálne ich má ECAV v 
úschove a po dvadsiatich rokoch prejdú do jej vlastníctva. 

Múzeum sestier Royových vzniklo v roku 2013 a ako múzejné 
zariadenie je zapísané v evidencii múzejných zariadení SNM. 
Správkyňou budovy bola menovaná Iveta Topolčányová, odbornými 
pracovníkmi múzea zostali aj naďalej bratia Samuel Jurčo a Pavol 
Trúsik. Správu budovy vykonáva Oddelenie správy majetku 
a investícií GBÚ. 

Sluha, o. z., mnohými finančnými investíciami a dobrovoľníckou prácou fakticky zachránilo budovu 
DBH pred schátraním, za čo mu patrí naša úprimná vďaka! ECAV sa ocitla pred nečakanou výzvou, 
akým spôsobom Múzeum sestier Royových financovať. Zásadnou úlohou bolo vykonať opravy, aby 
bola budova prevádzkyschopná.  

Komunita priateľov sestier Royových 
Naliehavou otázkou sa stalo personálne zabezpečenie múzea. 
V tejto súvislosti sme vytvorili virtuálnu komunitu priateľov múzea, 
ktorí sa podujmú múzeum podporovať ročným poplatkom 45 eur. 
Z nazbieranej sumy by sa tak uhradil hlavne plat zamestnanca 
múzea a iné rozvojové aktivity. Rozbehla sa akcia oslovovania 
prostredníctvom osobných kontaktov, cirkevných časopisov 
a iných médií. K 31.12.2025 sme dosiahli počet 186 priateľov 
Múzea sestier Royových (zväčša registrovaných, ale aj 
neregistrovaných) a na účte bolo vyzbieraných 10 153,15 eur. Na 
základe toho mohol byť na čiastočný úväzok na jeden rok 
zamestnaný Samuel Jurčo a činnosť múzea môže pokračovať.  

Činnosť Múzea sestier Royových v r. 2025 
Stavebné úpravy, ktoré začali v r. 2025 smerujú aj k tomu, aby vznikli slušné priestory pre šatňu, 
skultivovalo a doplnilo sa panelmi prízemie budovy a na poschodí v dvoch miestnostiach bola 
zriadená expozícia o abstinenčných hnutiach 
(predovšetkým o Modrom kríži) a expozícia 
o literárnej tvorbe Kristíny Royovej (tzv. Knižnica 
Kristíny Royovej).  

Okrem stálej expozície Múzea sestier Royových 
vznikla aj putovná výstava „Krčmári a abstinenti“, 
ktorá bola niekoľko krát prezentovaná na rôznych 
miestach. Od 1.8.2025 múzeum 
prostredníctvom Samuela Jurča uskutočnilo celú 
sadu prednášok a besied v našich cirkevných 
zboroch a organizáciách. 
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Správa o mediálnom pôsobení je podrobne opísaná v samostatnej  správe Mediálneho výboru ECAV.  
V tomto bode  predkladáme iba „výťah“ z celej správy. 

Do verejných médií sme v roku 2025 poslali deväť tlačových správ, reflektujúcich dianie v ECAV 
i v spoločnosti doma i v zahraničí (úmrtie pápeža Františka, teroristický útok v Grazi). 

Hneď v úvode roka 2025 sa na GBÚ uskutočnila tlačová konferencia, kde sme komunikovali hlavne 
otvorenie Roku rodiny a manželstva, ale tiež tému financovania cirkvi, 1700. výročia Nicejského 
koncilu a znovuzvolenie I. Eľka za gen. biskupa ECAV.  

Na RTVS bolo odvysielaných 15 rozhlasových prenosov Služieb Božích z 12 - tich cirkevných zborov  
a 10 priamych prenosov televíznych Služieb Božích z 10 – tich cirkevných zborov. Dvoje Služieb 
Božích z dvoch vysielacích miest, na sviatočné príležitosti nepokryté vysielaniami RTVS, bolo 
odvysielaných na TA3.  

ECAV dramaturgicky spoluúčinkovala aj pri príprave troch vysielaní ekumenických pobožností. 
Jednotliví duchovní vystúpili v relácii STVR „Sviatočné Slovo“. 

Vo vlastnej réžii sme na Youtube odvysielali sedem priamych prenosov zo Služieb 
Božích, či iných oficiálnych príležitostí (napr. obe rokovania synody).  

Nahrali a odvysielali sme 48 minútových nedeľných príhovorov generálneho biskupa ECAV „Milí 
moji“. Gen. biskup mal 4 online vysielania biblického štúdia 
EMC „Labyrint sporov a sila lásky“.  

V rámci stabilného a veľmi obľúbeného projektu „Ranné 
zamyslenia: Počúvajte Slovo Božie“, sme s duchovnými ECAV 
pripravili 307 ranných zamyslení. 

V rámci diskusie s Predsedníctvom ECAV „Spolu na kávičke“, 
sme pripravili desať dielov vysielania na aktuálne témy 
(sledovanosť okolo tisíc videní).   

V závere roku 2025 ako Roku rodiny a manželstva vzniklo päť 
podcastových rozhovorov so zaujímavými evanjelikmi, ktorí sa 
podelili s divákmi o svoje vnímanie rodiny. 

Gen. biskup I. Eľko vystupoval ako rečník na Hanusových dňoch 
(online prenos) a v relácii STVR Do kríža. Rozhovory s ním 
uverejnili portály ECHO24 a Postoj. 

V r. 2025 boli spustené aj tri mediálne novinky: 

1. Tri písmenká... Na sociálnych sieťach Facebook, Instagram a YouTube „ECAV s vami" pripravil 
Mediálny výbor ECAV krátke informačné video s informáciami o Fonde finančného zabezpečenia. 
Gen. dozorkyňa R. Vinczeová predstavovala zmysel fondu a búrala mýty, ktoré sa o ňom šíria. Okrem 
videí boli informácie prepisované aj do podoby textu a zverejňované na ecav.sk. Projekt sa realizoval 
v mesiacoch november 2025 - január 2026. Zverejnených bolo spolu 13 videí.  

13. Cirkev v médiách 
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2. Farári INAK. Mediálny výbor ECAV pripravuje v podcastovom štúdiu nové diskusie s farármi o ich 
voľnom čase. Relácia „Farári INAK" mal premiéru vždy druhý utorok v mesiaci o 16.00 hod. V roku 
2025 bolo pripravených 7 relácií. 

3. Hosť do domu. V spolupráca so Zariadením pre seniorov – SED Bratislava vznikli tri diskusné relácie 
pre seniorov so zaujímavými hosťami. Boli natočené, zostrihané a zverejnené predsedníčkou 
Mediálneho výboru. Diakonii sme zapožičali techniku ECAV s odporúčaním zabezpečiť si vlastného 
kameramana – strihača. Riaditeľka SED Beáta Dobová sa snaží zohnať dotácie na nákup techniky a 
externú spoluprácu. 
 

 

Aj v roku 2025 stále trvala naša pomoc odídencom z Ukrajiny na Slovensku. V našich zariadeniach 
v roku 2025 trvalejšie bývalo asi 70 odídencov a to na siedmych miestach: BÚ VD Prešov, Lipt. Hrádok 
(Janoškov dom), Lipt. Hrádok – Dovalovo (býv. evanj. škola), Hybe (býv. evanj. škola), Batizovce 
/Gerlachov (ubytovacie zariadenia cirk. zboru), Košice (ubyt. zariadenie cirk. zboru) a Misijné 
stredisko Matejková (odišli k 30.11.2025). V stálom kontakte cez programy, ktoré sú realizované 
hlavne cez Evanjelickú diakoniu, sme boli asi s dvetisíc osobami.  

V rámci materiálnej humanitárnej pomoci  sa vyzbieralo mnosžtvo materiálu, expedovaného cez 
cestrum Spletinia. Pomoc organizoval br. Ľ. Beňo, logistická podpora BÚ VD.  

Stále bol otvorený transparentný účet, na ktorý mohli darcovia prispievať. V r. 2025 sme na 
transparentný účet prijali 9 160,11 € a z účtu sme vydali 9 097,01 €.  Stav účtu k 31.12.2025 bol 
31 406,95 €. Vďaka všetkým dárcom! O použití prostriedkov rozhodujú na základe žiadosti žiadateľa 
tri predsedníctva cirkvi.  

Najväčším príjemcom finančnej podpory bolo centrum Spletinia, ktoré vyrába maskovacie siete, ale 
šije i spodnú bielizeň pre ťažko ranených a ďalšie potrebné kusy šatstva (náklady na nákup materiálu). 
Fond sa podieľa i na financovaní skromnej mzdy vedúcej centra.  

27.2.2025 zorganizoval BÚ VD v Dvorane Starého lýcea charitatívny koncert na podporu ukrajinskej 
komunity „Buď láska“. 
 

 

Predsedníctvo ECAV vyhlásilo finančnú zbierku na pomoc postihnutým veternou smršťou na 
východnom Slovensku (7.7.2025). V celocirkevnej zbierke sa vyzbieralo 27 210,- €. Boli rozdelené 
a delegáciou VD a príslušných seniorátov odovzdané postihnutým 
rodinám v štyroch obciach Šarišsko – zemplínskeho a Košického 
seniorátu.  

GP vyhlásilo celocirkevnú zbierku na pomoc pre CZ Štítnik, pri 
rozsiahlej rekonštrukcii gotického kostola. Výťažok zbierky činil 7 219,- 
€. Možnosť individuálnej podpory CZ Štítnik naďalej pokračuje. 

Celocirkevná zbierka v rámci Nedele diakonie bola na vybudovanie 
požiarneho evakuačného strediska v zariadení SED Sučany.  

O podporu od individuálnych darcov sme prostredníctvom našich 
médií žiadali pre 4. terapeutický tábor pre deti – siroty a polosiroty 

14. Pomoc utečencom a pomoc pre Ukrajinu 

15. Pomoc ďalším potrebným 
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z Ukrajiny, v rámci programu „Si v mojom srdci“ (spolupráca Reformovanej diakonie, ECAV a Ústredia 
EPS). 

Evanjelická diakonia vyhlásila tradičnú Vianočnú potravinovú zbierku TESCO 2025  (20. – 22.11.).  
Dobrovoľníci diakonie (4 nákupné centrá) a miestnych cirkevných zborov (11 nákupných centier) 
vyzbierali 6 227 kg potravín a drogérie v hodnote 15 677, - €. Celkový výnos, vrátane hodnoty 
vyzbieraných kupónov a online finančných darov bol 19 806,- €. Suma pozostávajúca z 20% z hodnoty 
vyzbieraných potravín a drogérie, spolu s 20% z hodnoty kupónov, bola darovaná spoločnosťou 
TESCO a rozdelená medzi jednotlivé zúčastnené SED a CZ. Zároveň TESCO darovalo Evanjelickej 
diakonii potraviny a drogériu v hodnote  4 129,- €. Vyzbierané potraviny a drogéria boli použité na 
podporu jednotlivcov a rodín v nepriaznivej životnej, alebo sociálnej situácii. Súčinné v následnej 
adresnej distribúcii boli zúčastnené SED a cirkevné zbory. 

V rámci ekumenického Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov 2025 sa na jednotlivých miestach 
modlitebných stretnutí, ale i priamym zaslaním milodaru, konala zbierka na ekumenický cieľ – projekt 
podporovaného bývania, ktorý je spoločným dielom Gréckokatolíckej cirkvi a evanjelickej diakonickej 
organizácie – Relevant, o. z., z Prešova. Vyzbieralo sa 2 125,- €. 
 

 

V r. 2025 bola na webe ecav.sk vytvorená samostatná časť 
„Financovanie“, kde v troch častiach  sa dajú nájsť presné 
údaje ohľadom príspevku štátu, tvorby a použitia FFZ 
(štvrťročná aktualizácia) a hospodárenia cirkvi. Každý člen 
ECAV má možnosť si presné údaje na tomto linku dohľadať.  

Správa o hospodárení ECAV za rok 2025 je samostatnou 
správou (ktorá so všetkými potrebnými prílohami predkladá 
synode). Správa e pripravená v detailom analytickom členení 
a každá jej časť je opatrená komentárom, ktorý je pochopiteľný i pre členov ECAV bez ekonomického 
vzdelania. 

Správu o výške štátneho príspevku pre ECAV a jeho použití je možné paralelne nájsť aj na webe 
Ministerstva kultúry, https://www.culture.gov.sk/posobnost-ministerstva/cirkvi-a-nabozenske-
spolocnosti/financovanie/.   

Čo sa týka používanie prostriedkov z FFZ, pripomeňme, že prvé dva roky 100% prostriedkov išlo na 
mzdy duchovných. V r. 2023 na základe novelizácie štatútu FFZ išlo 95 % prostriedkov na mzdy 
duchovných, 2,5% na sociálne náklady duchovných a 2,5% na napĺňanie fondov, pričom cirkevné 
zbory nemuseli už do týchto fondov odvádzať svoje povinné ofery.  

V r. 2025 FFZ prijal na príspevkoch z CZ 1 739 261,- €. Z toho na mzdy duchovným bolo dané 
1 240 146,- € (71,3%), na zákonné sociálne a zdravotné poistenie 441 574,- € (25,38 %), na zákonné 
sociálne náklady 7 441,- € (0,42 %). Na príspevok na stravovanie neboli prostriedky FFZ vôbec využité. 

V r. 2025 v zmysle synodou schváleného rozpočtu bolo z FFZ vyčlenené na tvorbu fondov spolu 
50 100,- € (2,88 %): Generálna podporoveň – 24 700,- €, Fond vzdelávania 7 900,- €, Fond na podporu 
EBF UK – 3 700,- €, Fond vnútornej misie – 8 600,- €, Fond zahraničnej misie 5 200,- €. 
 
 
 

16. Financie a transparentnosť  v hospodárení 

https://www.culture.gov.sk/posobnost-ministerstva/cirkvi-a-nabozenske-spolocnosti/financovanie/
https://www.culture.gov.sk/posobnost-ministerstva/cirkvi-a-nabozenske-spolocnosti/financovanie/
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Pripravili a podali sme niekoľko žiadosti na domáce štátne a verejné  inštitúcie o podporu našich 
cirkevných projektov. Z nich boli schválené:   

1. Regionálny úrad školskej správy BA, Biblická olympiáda – 3 055,- € 
2. VÚC Trenčín, stretnutie predstaviteľov ECAV Slovenska a Maďarska – 600,- € 
3. VÚC Prešov, Teologická konferencia 2025 – 1 000,- € 
4. Interreg – Fond malých projektov, konferencie Malenovice a Lipt. Ján – 27 120,- € 
Spolu: 31 775,- € 

Projektové žiadosti pripravili Renáta Vinczeová a tiež František Korečko (Interreg). 
Ďakujeme všetkým našim zahraničným i tuzemským donorom! 

Na tomto mieste chceme upozorniť, ako začína byť veľmi citeľné, že možnosti zahraničných donorov 
– predovšetkým nášho najväčšieho podporovateľa – fondu Hoffnung fűr Osteuropa, sa výrazne 
oslabujú. Výťažok z veľkopiatočnej ofery, ktorý tvoril základ fondu, sa znížil o dve tretiny. Fond musí 
robiť výrazné reštrikcie v rámci počtu vlastných zamestnancov a spolupracovníkov.  
 
HfO aktuálne avizuje pre rok 2026 pre ECAV sumu 35 000,- eur, ktorá by mala do r. 2028 klesnúť na 
30 000,- eur. Je to približne šesť krát menšie množstvo prostriedkov, aké nám poskytol napr. v r. 2018. 
Tiež sprísňuje pravidlá na včasné plánovanie, prípravu a podávanie projektov (rok dopredu), realizáciu 
a vyúčtovanie projektov (približne deväť mesiacov) a charakter projektov (už žiadne stavby, iba ľudia, 
teda sociálno – komunitné, diakonické a misijné zameranie projektov). Uvedomujeme si, že v blízkej 
dobe môže nastať dosiaľ nepoznaná situácia, keď výška podpory z HfO sa môže približne rovnať 
sume, akú synoda vyhradzuje pre napĺňanie nášho Fondu Generálnej podporovne (pre r. 2025 – 
24 700,- €).  
 
 

 

36. riadne Valné zhromaždenie Tranoscia, hodnotiace r. 2025, sa konalo 
29.4.2026. O činnosti Tranoscia v uplynulom roku informuje správa 
predstavenstva o vedení obchodnej činnosti a o stave spoločnosti Tranoscius, a. 
s., ktorá je akcionárom dostupná v príslušnej časti webu Tranoscia.  
 
Pre potreby našej správy uveďme iba to, že v r. 2025 Tranoscius vydal 17 nových 
titulov. Zvlášť sa tešíme z vydania titulu „Obnova služby cirkvi“, mapujúceho vývoj 
ECAV v r. 1990 – 2005. Publikácia bola verejne prezentovaná spolu s diskusiou s jej tvorcami v Lipt. 
Mikuláši 29.6.2025 a zároveň spojená s pripomenutím si 495. výročia prednesenia Augsburského 
vyznania,. 
 
Tranoscius pripravil 21 verejných prezentačných, umelecko - spoločenských podujatí. Silnou 
stránkou boli stretnutia s autormi a autorské čítania, organizované predovšetkým v prostredí CZ 
Bratislava - Dúbravka. Tradične silne bol zastúpený na najväčšom knižnom festivale Bibliotéka 
v bratislavskej Inchebe. 
Tranoscius dosiahol zisk po zdanení vo výške 24 738,64 €. 
 
 

18. Tranoscius 

17. Získavanie grantov 
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Gen. biskup ako predseda Ekumenickej rady cirkví spoločne s generálnym 
duchovným Ústredia EPS Viktorom Sabom a riaditeľom Úradu EPS Min. vnútra 
Milanom Petrulom,  absolvoval pastoračnú návštevu duchovných Ústredia EPS v ich 
vlastnom pracovnom prostredí (11. – 12.3.). Za ECAV na návšteva týkala br. 
Ľubomíra Kordoša, vojenského duchovného v Lipt. Mikuláši – Demänovej a Jána 
Pacigu, policajného duchovného v Lipt. Mikuláši. Ďalšia podobná návšteva sa 
konala 3. – 5.11. Za ECAV sa týkala br. Matúša Vongreja, policajného duchovného 
v Prešove. 
 
Zbor biskupov komunikoval v r. 2025 s jedným duchovným ECAV, ktorý mal úmysel stať sa 
duchovným Ústredia Ekumenickej pastoračnej služby v armáde. Súhlas so začatím prijímacieho 
konania však nedostal, a to z dôvodu nedostatku duchovných v cirkevných zboroch. ZBB je 
v aktuálnom čase pripravený zapožičiavať miesta duchovných v Ústredí EPS ktoré patria ECAV iným 
cirkvám, ale nemôže si dovoliť obsadzovať ich evanjelickými duchovnými a tým oslabovať duchovnú 
službu v cirkevných zboroch. 
 
 

 
 
Vzhľadom na to, že v našej cirkvi rástla nespokojnosť cirkevných zborov lojálne 
odvádzajúcich platby do FFZ s tým, že neplatiace cirkevné zbory nie sú nijako 
sankcionované, pristúpila synoda k istému druhu sankcie, a to k novelizácii Cirkevného 
zákona č. 11/1994 Zb. o cirkevných predstaviteľoch, ich voľbách a o charaktere niektorých 
funkcií, v znení Cirkevného ústavného zákona č. 2/2024 Zb. Podľa nej miesto duchovného cirkevného 
zboru, ktorý si po dobu 12 mesiacov neplní povinnosti v zmysle CÚZ č. 2/2020, sa uprázdňuje. 

Voči tejto novelizácii sa dodatočne zdvihla vlna odporu tvrdiaca, že bol tým porušený luteránsky 
princíp, podľa ktorého všetka moc v cirkvi pochádza z cirkevného zboru a bolo siahnuté na posvätný 
princíp slobodného volenia si duchovného cirkevnými zbormi.  

Synoda aj na túto výhradu reagovala novelizáciou Cirkevného ústavného zákona č. 1/1993, kde v Čl. 
XVI. skutočne chýbala zmienka o tom, že všetku moc v cirkvi pochádza z cirkevného zboru. 
Novelizácia obsahovala jazykovo modernizované znenie tej príslušnej časti, ktorú obsahovala 
Cirkevná ústava ECAV, schválená v r. 1940 a ktorá bola podpísaná všeobecne ctenými biskupmi 
Vladimírom P. Čobrdom a Samuelom Š. Osuským (§ 101 Cirkevnej ústavy r. 1940). Znenie ústavy z r. 
1940 i naša novelizácia aktuálne platnej ústavy deklarujú, že základom cirkevnej organizácie je 
cirkevný zbor. Zo zboru pochádza všetka moc v cirkvi. Zároveň deklarujú, že táto všetka moc zboru sa 
prejavuje uzneseniami zborového presbyterstva a konventu v rámci platných cirkevných a štátnych 
zákonov, a tiež prostredníctvom delegátov zboru na zasadnutiach vyšších COJ. Z tohto dôvodu sú 
cirkevné zbory povinné podrobiť sa zákonným uzneseniam presbyterstiev a konventov vyšších COJ, 
zákonne zvolených predstaviteľov vyšších COJ a právoplatným rozsudkom a uzneseniam cirkevných 
súdov.  

Konanie voči cirkevným zborom ktoré 12 mesiacov neodviedli príspevok do FFZ, sa v zmysle CZ č. 
112/1994 Zb., v znení CÚZ č. 2/2024 Zb., začalo v januári 2026. 
 

19. Ústredie Ekumenickej pastoračnej služby 

20. Dve reakcie na naplnenie cirk. ústavného zákona  
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21.1   Žaloba Asociácie slobodných zborov na ECAV 

Asociácia slobodných zborov zažalovala ECAV za poškodenie 
dobrého mena, ku ktorému malo dôjsť zverejnením vyhlásenia 
k inštalácii Predsedníctva ECAV a biskupa ZD, zo dňa 4.3.2019. 
V texte sa spomínal aj anonym, vyhrážajúci sa zhromaždeniu 
bombovým útokom. Žalobca tvrdí, že v čitateľovi mohla vzniknúť 
domnienka, že vyhrážanie sa bombovým útokom má na svedomí 
Asociácia slobodných zborov.  

V apríli 2023 súd žalobu zamietol. Žalujúca strana sa odvolala. 
Pojednávanie je vytýčené na 19.6.2026.                                

21.2 Žaloba  duchovných na ECAV, za výšku platov duchovných   

Pripomeňme si, že siedmi duchovní v r. 2020 adresovali ECAV sťažnosť vo veci nespokojnosti s výškou 
mzdy. Žiadali mzdu vo výške 1,6 násobku minimálnej mzdy, čo zdôvodňovali nárokom  podľa 
Zákonníka práce. Piati z nich – Ján Meňky, Jozef Vereščák, Peter Soták, Ľubomíra Mervartová a Eva 
Juríková - , podali žalobu na doplatenie mzdy na ECAV, za obdobie január - október r. 2020. Ľubomíra 
Mervartová v r. 2022 rozviazala pracovný pomer s ECAV. 

V marci 2022 Okresný súd Bratislava III. (dnes Mestský súd Bratislava IV.) žalobu Jozefa Vereščáka 
zamietol. Jozef Vereščák sa odvolal, krajský súd však dal za pravdu okresnému a potvrdil jeho 
rozsudok. Podobne boli okresným súdom zamietnuté aj žaloby Evy Juríkovej, Petra Sotáka a Jána 
Meňkyho, v ich prípade bez odvolania na krajský súd.   

Okresný súd Bratislava III. zamietol aj žalobu Ľubomíry Mervartovej. Tá sa odvolala a krajský súd 
rozhodol v jej prospech. ECAV jej na základe rozsudku bola povinná doplatiť mzdu v sume 2 250,- € 
(brutto), plus súdne trovy. ECAV v tejto veci podala dovolanie na Najvyšší súd SR, v ktorom neuspela. 
Podala tiež sťažnosť na Ústavný súd, v ktorej tiež  neuspela.  

V apríli r. 2025 podalo predžalobnú výzvu voči ECAV desať duchovných: Ján Meňky, Jozef Vereščák, 
Peter Soták, Erika Kaňuchová, Martin Škarupa, Eva Lašáková Škarupová, Eva Juríková, Pavel Černaj, 
Milan Krivda a Ľuboš Vontorčík (ten rozviazal pracovný pomer s ECAV k 30.6.2024). Evidentne na 
základe rozsudku krajského súdu v prospech Ľubomíry Mervartovej žiadali doplatenie mzdy na úroveň 
1,6 násobku minimálnej mzdy a to za obdobie január 2022 – február  2025. Následne podali žaloby na 
ECAV. 

P – ECAV ako zamestnávateľ nariadilo menovaným, každému osobne a zvlášť sa dostaviť na 
zasadnutie GP, za účelom vysvetlenia svojich mzdových nárokov (13.6.2025 v Žiline). Zo zdravotných 
dôvodov sa ospravedlnili Pavel Černaj a Milan Krivda. Ľuboš Vontorčík neprišiel.  

Každý z duchovných dostal otázku, čo by mala ECAV v danej chvíli urobiť, aby všetci duchovní mohli 
dostať 1,6 násobok minimálnej mzdy. Nikto z opýtaných nemal na túto otázku odpoveď, a to napriek 
tomu, že medzi nimi boli i dve osoby, ktoré v nedávnej minulosti podali svoje kandidatúry do volieb 
dištriktuálnych biskupov a dalo by sa teda očakávať, že na daný problém boli pripravené spoľahlivo 
riešiť. Krátky čas po tohto rozhovore žalujúci Martin Škarupa a Eva Škarupová Lašáková stiahli svoje 
žaloby a ospravedlnili sa predsedníctvu ECAV. 
 

21. Súdne spory  
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21.3  Žaloba Jána Meňkyho na ECAV 

ECAV čelila od roku 2021 žalobe Jána Meňkyho. Zažaloval ju o „priznanie nárokov zamestnanca 
z titulu porušenia zásady rovnakého zaobchádzania v pracovnoprávnom vzťahu“. Ján Meňky bol 
údajne postihnutý zo strany ECAV za upozorňovanie na závažnú protispoločenskú činnosť, medzi 
iným aj tým, že bol údajne vylúčený z kandidátky na voľbu dištriktuálneho biskupa VD v r. 2019 (v 
skutočnosti jeho kandidatúra bola riadne prijatá, nezískal však dostatok hlasov na zaradenie do 
volieb).  

Pojednávanie sa na Okresnom súde Bratislava III. konalo dňa 1.2.2022 a v pokračovaní dňa 
18.3.2022. Sudca žalobu zamietol v celom rozsahu. Ján Meňky sa odvolal na Krajský súd. Jeho 
odvolanie bolo v júli 2023 opäť zamietnuté.  

Ján Meňky podal dňa 26.10.2023 dovolanie na Najvyšší súd. Ten dňa 20.2.2025 dovolanie odmietol 
a priznal žalovanému (ECAV) náhradu trov konania. Žalujúci Ján Meňky mal ešte možnosť podať 
ústavnú sťažnosť. Ani po vyše roku nemáme žiadne informácie, že by tak urobil. Toto súdne konanie 
je teda s najväčšou pravdepodobnosťou definitívne právoplatne skončené v prospech ECAV. 
 
21.4  Žaloba ECAV a Tranoscia voči Lutherusu- trom osobám 

ECAV a Tranoscius vedú ako žalujúci súdny spor proti Spolku Tranovský (Spolok Lutherus) a trom 
fyzickým osobám (Ľubomír Turčan, Martina Kováčiková a Zuzana Zimániová), o zdržanie sa 
neoprávnených zásahov do práv a ochranných známok, obchodného mena, názvu právnickej osoby, 
zdržania sa nekalosúťažného konania, odstránenia následkov protiprávneho konania, náhradu škody, 
vydanie bezdôvodného obohatenia a poskytnutie primeraného zadosťučinenia.  

Pojednávania na Okresnom súde v Banskej Bystrici sa konali 30.1.2024 a 16.4.2024. Rozsudok dosiaľ 
nebol vynesený. 
 
 

 

Elektronický informačný systém má komplexne prepojiť agendy cirkevných zborov a jednotlivých 
vyšších úrovní COJ ECAV. Aktuálne sa využíva najmä na zber štatistických údajov (ktoré boli predtým 
v systéme Maurit), iné časti agendy COJ nevyužívajú v plnom rozsahu. Prvý zber údajov prebehol 
začiatkom r. 2024, zatiaľ posledný bol úspešne realizovaný začiatkom roka 2026.   

Na základe spätnej väzby od používateľov a hlásení hlavného koordinátora dochádza k priebežnému 
odstraňovaniu drobných prevádzkových nedostatkov. Vývoj a plnú funkčnosť systému zabezpečuje 
firma SunSoft plus, s. r. o.. 

K máju 2026 požiadalo o prístup z celkovo 303 z 332 COJ (vrátane seniorátov a dištriktov). Počet 
registrovaných osôb/užívateľov, ktorí majú prístup do EIS je 552. Do EIS nemá momentálne prístup 29 
COJ (jeden seniorsky úrad a 28 cirkevných zborov).  

Výzvou do budúcnosti pri používaní EIS ECAV je rozšírenie prístupu pre všetky subjekty a doriešenie 
prístupových práv pre zostávajúcich 29 subjektov. Ďalej postupné a systematické napĺňanie 
centrálnej databázy členov ECAV zo strany jednotlivých cirkevných zborov. A napokon prechod 
z jednorazového využívania (štatistika), na plnohodnotné každodenné využívanie EIS na všetkých 
úrovniach. 
 

22. Elektronický informačný systém 
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K 31.12.2025 mala ECAV v službe 328 duchovných, o 2 menej, ako v r. 2024. Z toho 182 mužov (55,5 
%), 146 žien (44,5%). Z celkového počtu žien bolo 6 na materskej, resp. rodičovskej dovolenke a dve 
sú na neplatenom voľne. 
301 duchovných bolo v produktívnom veku. 27 duchovných naďalej pracovalo po dosiahnutí 
dôchodkového veku. 

                      Funkčná štruktúra duchovných              Duchovní  podľa  praxe - stav k 31.12.2025 
                                       k 31.12.2025 

Diakoni 3 
Kapláni 7 
Námestní farári 106 
Zboroví farári 164 
Konseniori 18 
Seniori 12 
Duchovní správcovia 12 
Biskupi 3 
Tajomník biskupa 2 
Vedúci DBÚ 1 
Spolu 328 

 

Pracovný pomer v r. 2025 ukončilo päť duchovných: 
Zajden Michal (k 30.6.2025), dohodou, odchod na 
starobný dôchodok 
Ščerbáková Eva (k 7.7.2025), dohodou, odchod na starobný dôchodok 
Alcnauer Matej (k 31.8.2025), výpoveď 
Juhásová Mária, (k 31.8.2025), dohodou, odchod na invalidný dôchodok 
Linkesch Samuel (k 31.8.2025), dohodou, odchod na starobný dôchodok  

Do pracovného pomeru v r. 2024 nastúpili dve kaplánky: 
Chalupková Eva (k 1.8.2025), kaplánka v Nitre 
Macejková Beáta (k 15.7.2025), kaplánka v Novom Meste nad Váhom 

Do pracovného pomeru v r. 2025 bol prijatý: 
Tibor Lóczy (k 1.11.2025), námestný farár v Gemeri, s pôsobnosťou v maďarsky hovoriacich CZ 
v Gemerskom i Rimavskom senioráte 

Najstarší ordinovaní služobníci 
K 31.12.20224 boli najstaršími vo farárskom stave Emília Hrešková (95 rokov) a Ján Velebír (93 rokov). 

Spomienka na tých, ktorí nás predišli do cirkvi oslávenej 
Za všetkých ostatných našich drahých, ktorí nás v roku 2025 predišli z cirkvi bojujúcej do cirkvi 
oslávenej, si s vďačnosťou voči Pánu Bohu spomeňme z radov ordinovaných na farárku  
Irenu Devečkovú r. Krušpírovú (93 r., 23.10.1931 – 1.10.2025), diakona Jána Belicu (75 r., 18.12.1949 
– 27.9.2025), farára Michala Hudáka (93 r., 29.7.1931 – 9.7.2025), farárov Juraja Kevického (84 r., 
8.3.1941 – 21.12.2025), Štefana Marinka (81 r., 30.7.1943 – 23.5.2025) a Daniela Šovca (88 r., 
17.3.1937 – 18.6.2025). 

dĺžka praxe počet 
duchovných 

od 0 do 3 rokov 7 
od 3 do 6 rokov 13 
od 6 do 9 rokov 13 
od 9 do 12 rokov 12 
od 12 do 15 rokov 24 
od 15 do 18 rokov 20 
od 18 do 21 rokov 28 
od 21 do 24 rokov 39 
od 24 do 27 rokov 46 
od 27 do 30 rokov  47 
nad 30 rokov 79 
Spolu 328 

23. Stavy duchovných ECAV 
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Z radov neordinovaných za všetkých ostatných spomeňme aspoň pracovníka s deťmi a mládežou 
Jozefa Kováča (79 rokov,  10.5.1945 – 4.5.2025), bývalého ministra školstva a vnuka rovnomenného 
kovačického farára Jána Čaploviča (78 r., 16.9.1946 – 6.3.2025), a vzácneho priateľa ECAV na 
Slovensku, nadlackého zborového dozorcu Pavla Nagy – Gyiuris Krokoša (50 r., 25.1.1974 – 
13.1.2025). 

 

 

K 31.12. 2025 mal GBÚ nasledovných zamestnancov (ak nie je uvedené inak, menovaní sú zamestnaní 
na plný úväzok):  

Ivan Eľko – generálny  biskup,  
Ján Bunčák – riaditeľ GBÚ 
Boris Mišina – tajomník gen. biskupa (do 30.6.2025, ďalej funkcia neobsadená) 

Peter Rényei – tajomník GP a synody 
Štefan Polák, správca informačných technológií (EIS) a technicko – hospodárske činnosti,  
Jana Nunvářová – mediálna tajomníčka 
Michaela Nickel – tajomníčka pre nemecky hovoriace zahraničie  
Eva Guldanová – tajomníčka pre angl. hovoriace zahraničie a slovenskú ev. menšinu v zahraničí  (do 
31.12.2025, od 1.1.2026 Ľudmila Šedovičová) 
Denisa Pavlíková – upratovačka (75% úväzok) 

Mária Lauková – mzdy a personalistika 
Mária Hučková – mzdy a personalistika 
Darina Stanová – pokladňa a financie 

Katarína Korvínová – správa majetku  
Alexander  Nagy – správca majetku a THP (od 1.4.2025) 

Stanislav Grega, vedúci EMC (50% úväzok) 
Matej Oráč, koordinátor vzdelávacích aktivít EMC  
Eva Trepáčová – tajomníčka EMC  
Samuel Plachtinský – koordinátor misijných aktivít EMC 
František Korečko – koordinátor digitálnych aktivít  EMC  
Marianna Kucharíková – koordinátorka práce s mládežou (od 1.8.2024 do 31.7.2026, 
zamestnankyňa je financovaná z grantu ECAV Bavorsko) 

Martin Miti Kováč – vedúci Centra histórie ECAV (50% úväzok) 
Lucia Kamanová – archivárka ( 75% úväzok)                                                                                                                           
Michaela Čechová – knihovníčka (50% úväzok) 
Oľga Lackovičová –  výpomoc  (25% úväzok)  
 

 

 
Správa P – ECAV sa končí. V jej závere sa ešte raz poohliadnime za rokom 2025. Viďme príbeh a službu 
našej cirkvi v sumarizujúcej skratke, ktorá zdôrazňuje tie najdôležitejšie a pozitívne línie tohto roku. 
Nech nás povzbudia a posilnia  na ďalšiu cestu.  
 

24. Generálny biskupský úrad 

25.  Pohľad zo vzdialenejšej perspektívy a radosť z dobrých vecí 
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 Prežili sme Rok kresťanskej rodiny a manželstva a tiež okrúhle výročia konania ekumenického 
koncilu v Nicei, vzniku prvých evanjelických cirkevných zborov na našom území, prednesenia 
Augsburského vyznania, Žilinskej synody a martýrskeho pochodu luteránskych a kalvínskych 
farárov a učiteľov na neapolské galeje.  

 Prebiehal Rok Ľudovíta Štúra a pripomenuli sme si ďalšie jubileá cirkvi i národa. 
 Online i živé ponuky vzdelávaní a podujatí pre ordinovaných, neordinovaných, jednotlivcov, 

rodiny, spoločenstvá, senioráty a cirkev z produkcie Edukačno – misijného centra (EMC) sa rátali 
na mnohé desiatky. Zdôraznime aspoň 1. ročník konferencie pre ženy iŽena, službu koordinátorky 
práce s mládežou Mariany Kucharikovej a jej tímu v projektoch v Nových Zámkoch a v Lučenci, či 
rozbehnutie vzdelávania pre neordinovaných Dobrovoľnícka pastoračná služba. 

  Mali sme mnoho kontaktov s našimi partnermi a priateľmi zo zahraničia. Za všetky ostatné 
spomeňme návštevu predsedníčky predstavenstva Evanjelickej diakonie Wűrttemberg Anette 
Nollerovej s delegáciou, predstaviteľov Evanjelickej cirkvi v Maďarsku v Trenč. Tepliciach a 
zasadnutie Rady Spoločenstva protestantských cirkví v Európe na GBÚ. Boli sme na zasadnutí 
Trojpartnerstva v Stuttgarte, na Kirchentagu v Hannoveri a naša delegácia navštívila Evanjelickú 
cirkev v Tanzánii. 

 Tranoscius okrem mnohých iných vydal publikáciu „Obnova Služby cirkvi“, dokumentujúcu cestu 
našej cirkvi rokmi 1990 – 2005. Na priestranstve mikulášskej Tranovského ulice boli celoročne 
inštalované bannery, informujúce verejnosť o Augsburskom vyznaní. Evanjelický Posol spod 
Tatier si pripomenul 115. výročie svojho založenia. 

 Uskutočnil sa pilotný ročník programu trojmesačného sabatikálneho voľna pre duchovných, ktorý 
absolvovali traja duchovní.  

 V auguste sme prebrali starostlivosť o Domov bielych hláv, o jeho opravu, údržbu, réžiu a program 
využitia a najmä prevádzkovanie Múzea sestier Royových. Začala sa rozsiahla oprava budovy. 
Vznikla komunita Priatelia Múzea sestier Royových, ktorá rozvíja misijný a diakonický odkaz 
sestier Royových.   

  Oddelenie správy majetku GBÚ sa staralo o nehnuteľný majetok ECAV. Pokračovali sme vo 
väčších rekonštrukciách i menších opravách nehnuteľností, za účelom ich výhodnejšieho 
prenájmu, či lepšej možnosti využívania.  Mnoho úsilia sme venovali príprave najväčšieho 
stavebno – investičného podujatia – generálnej oprave historickej budovy obytného domu na 
Panenskej 25. 

 Stále sme konali Zbierku pre Ukrajinu, pomáhali finančne i materiálne a stále ubytovávali 
odídencov vo svojich zariadeniach. Vykonali sme i zbierku na pomoc postihnutým júlovou 
veternou smršťou na východnom Slovensku, TESCO zbierku, zbierku pre CZ Štítnik a ďalšie.   

 Dva krát rokovala synoda na jednodňových zasadnutiach, ktoré boli pokojné a konštruktívne.  
 Cirkev sa stretávala v dištriktoch a seniorátoch. Mládež a mladé rodiny boli spolu na SEMfeste 

v Rajeckých Tepliciach, Konferencii RoS a na ďalších podujatiach.  
  Ordinovali sme dve kaplánky: Evu Chalupkovú a Beatu Macejkovú. Šiesti kapláni úspešne 

vykonali farárske skúšky.  
 Tešili sme sa z možnosti štandardizovať službu duchovných v nemocniciach a vyjednávali za 

úpravu noviel školských zákonov. 
  Ústredie Evanjelickej diakonie sa presťahovalo do nových priestorov na Lýcejnej 4. 
  Východný dištrikt si za svojho biskupa zvolil opäť br. Petra Mihoča.  
 Boli sme svedkami historického momentu – ekumenického zhromaždenia Deň odprosenia, 

v ktorom sme pred tvárou verejnosti povedali ako cirkvi navzájom, ale i voči svetu „odpusťte“ a 
„odpúšťame“.  

 Väčšina cirkevných zborov napĺňala Fond finančného zabezpečenia, z ktorého sa financuje 
približne jedna tretina miezd našich duchovných.  
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 Škola cirkevných hudobníkov ukončila svoj historicky prvý, trojročný cyklus. Konali sa i tradičné 
kantorsko – dirigentské kurzy. Venovali sme sa výchove kňazského dorastu a kaplánom. Duchovní 
sa mohli zúčastniť  programov, ktoré zvyšujú ich odbornosť, zručnosti, alebo poskytujú duchovné 
načerpanie.  

 Boli sme aktívni v ekumenických vzťahoch. Okrem bohoslužobných a komunitných podujatí, sme 
spoločne dávali do pozornosti jubileum Nicejského koncilu a spoločne sme postupovali voči štátu 
v jednaniach, ktoré sa týkali zdravotníctva, školstva a financií.   

Ďakujeme Pánu Bohu! A ako P – ECAV ďakujeme i všetkým, ktorí v tomto veľkom obraze mali svoje 
miesto a podiel. Nech im všetkým, našim drahým bratom a sestrám, Pán odplatí a požehná! 
 

 

Bližšiu i ďalšiu budúcnosť našej cirkvi vkladáme v modlitbách do Božej ruky. 
Prosíme a povzbudzujeme modlitebníkov, aby, čo sa týka celku cirkvi, do 
svojich modlitieb zahŕňali aj tieto ciele, ktoré stoja pred nami v druhom 
polroku roku 2026: 

▪ Prosme o to, aby všetky tie podujatia, ktoré boli v roku 2025 nasmerované 
k rodine a manželstvu, nevyšli naprázdno. Aby prinášali v roku 2026 svoje 
dobré ovocie, ktoré sa ukáže v lepšej kvalite našich partnerských, 
rodičovským a rodinných vzťahov.  

▪ Prosme o to, aby rok 2026 – Rok slúžiacej cirkvi – nebol iba jednorazovou kampaňou, ale mal trvalo 
udržateľný charakter; aby cirkevné zbory aktívne premýšľali nad tým, ako slúžiacu lásku Pána Ježiša 
Krista k nám dokázali pretlmočiť svojmu sekulárnemu okoliu do praktickej a zrozumiteľnej reči činov, 
služby a pomoci.  

▪ Prosme o povolania mladých ľudí k štúdiu teológie, o povolania členov ECAV k programu 
vzdelávaniu pomocných kazateľov a dobrovoľníckej pastorálnej služby.  

▪ Prosme o dostatok kvalitných, horlivých, dobrovoľných spolupracovníkov v cirkevných zboroch a ich 
spoločenstvách 

▪ Prosme o predstaviteľov a funkcionárov na všetkých stupňoch správy cirkvi, členov našich orgánov 
i akýchkoľvek ochotných a pomáhajúcich. 

▪ Prosme o požehnanie aspoň niekoľkých hlavných podujatí, ktoré sú pred nami v druhom polroku 
2026, na úrovni cirkvi a dištriktov: za zdarné vykonanie kaplánskych skúšok adeptami (24.6.) za 
povzbudzujúcu slávnosť ordinácie (19.7.), za dištriktuálne Sl. Božie na hrade Branč (5.7.),  za SEMfest 
(9. – 12.7.), Konferenciu evanjelických teologičiek (13. – 15.7.), za Orientačný týždeň pre amerických 
lektorov (17. – 23.8.), za 2. vzdelávací kurz kaplánov (6. – 9.9.), za Misijné dni Východného dištriktu (27. 
– 30.8.), vzdelávanie kaplánov (6. – 9.9.), za 1. ročník víkendového sústredenia pre snúbencov (25. – 
27.9.), za Ekumenickú duchovnú obnovu (27.9. – 30.9.), za Konferenciu o misii medzi vysokoškolákmi 
(4.10.2025), za Misijné dni Západného dištriktu (9. – 11.10.), za úspešné vykonanie farárskych skúšok 
adeptami (14.10.), za Teologickú konferenciu (26. – 27.10.), za Misijnú konferenciu ECAV (5. – 7.11.), 
za jesenné zasadnutie  synody (7.11.), za Konferenciu Rodinného spoločenstva (12. – 15.11.), 
Konferenciu SEM (20. – 22.11.) a za duchovné cvičenia (4. – 5.12.).  

▪ Prosme o požehnanie všetkých ostatných podujatí a stretnutí, ktoré sa konajú v najbližšom okolí 
každého z nás, v prostredí našich cirkevných zborov, seniorátov a dištriktov. 

26.  Modlitebné ciele 
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▪ Prosme o zdarné pokračovanie prípravy rekonštrukcie budovy na Panenskej 25 v Bratislave a za 
zdarný vývoj rokovaní okolo budúceho osudu budovy na Svoradovej ul. 1 v Bratislave. 

▪ Prosme o úspešný rozbeh a dobré fungovanie Družstva podielnikov Beckovská Vieska. 

▪ Prosme o fungovanie Fondu finančného zabezpečenia. Tiež o bratov a sestry, ktorí vidia a chápu 
potreby cirkvi na všetkých jej úrovniach a ochotne prinášajú do nej svoje osobné 
charizmy, schopnosti a skúsenosti, svoj čas, energiu i financie. 
 

 

 
Vyznávame, že napriek rôznosti názorov, osobných naturelov, zložitosti mnohých preberaných tém 
a prirodzene hriešnej povahe nášho ľudského správania, sme sa snažili budovať kultúru vzájomného 
zaujímania sa o seba, sieťovania sa spoluslúžiacich, prežívania spolupatričnosti, spolupráce, 
podpory a povzbudzovania sa. Boli sme pozvaní na množstvo podujatí, kde sme mali i úlohy 
prednášajúcich, či pozdravujúcich a povzbudzujúcich prítomných. Je vždy veľkou cťou pre vodcov 
cirkvi, že sa cirkev nestretá za ich chrbátom, ale pozýva ich do svojho kruhu a dáva im slovo. Sme za 
tieto pozvania vďační! Pokiaľ sa len dalo, radi sme ich prijímali a plnili tak svoje poslanie.   

Snažili sme sa vystríhať vedomého konania so zlým úmyslom, intrigovania voči niekomu,  
vychytralosti vo vlastný prospech, skrývania sa a oportunizmu pri obhajobe uznesení, rozhodnutí 
a vytýčených cieľov, či rozdeľovania cirkvi na našich a nie našich. 

Programový dokument našej cirkvi – „Vízia na päť prstov – s Kristom a spolu“ – nám všetkým kladie na 
srdce päť jednoduchých úloh. Tie sa však rozvetvujú do košatej koruny života, svedectva a služby 
členov cirkvi: „zvestovať – slúžiť – radovať sa – bdieť – podporovať“. Na tento jednoduchý programový 
koncept nezabúdame. Naopak – aktívne si ho pripomíname. 

Pri pohľade na rok 2025, plní radosti, chvály a vďaky vyznávame, že sme prežili skvelý rok Kresťanskej 
rodiny a manželstva, vrchovato naplnený dianím: duchovným, pastorálnym, komunitným, 
organizačným, stavebným. 

Uvedomujeme si, že je stálym pokušením a opojnou ilúziou, ktorá číha na každého služobníka cirkvi, 
aby sa koncentroval iba na vonkajšie dianie a preceňoval ho; nadchýnal sa jeho intenzitou, dokonca 
i možnými viditeľnými výsledkami a pozabudol pritom na veľmi osobné duchovné poslanie a úlohy, 
ktoré vyplývajú pre neho osobne zo vzťahu s Bohom, ktoré má pred Bohom a voči Bohu. Rok 2025 nám 
túto nezastupiteľnú, hlbokú a osobnú dimenziu nášho života, týkajúcu sa nielen nás, ale aj našich 
manželstiev, rodičovsko – detských a rodinných vzťahov neustále pripomínal slovami Józuu, teda 
slovami biblického motta Roku kresťanskej rodiny a manželstva: „Ja a môj dom budeme slúžiť 
Hospodinovi“.  

Povzbudzujeme seba samých i celú našu drahú cirkev do denno – denného napĺňania tohto Józuovho 
rozhodnutia a vyznania.  
 
 
Renáta Vinczeová a Ivan Eľko 
Predsedníctvo ECAV na Slovensku 
 
 

27.  Zmysel Vízie na päť prstov – s Kristom a spolu 
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Zoznam použitých skratiek: 
 
AR – Archívna rada 
CH – Centrum histórie ECAV na Slovensku 
CÚ – Cirkevná ústava 
CZ – cirkevný zbor 
CZ, CÚZ – cirkevný zákon, cirkevný ústavný zákon 
CEC, alebo KEK – Konferencia Európskych cirkví 
BÚ – biskupský úrad (Západného, alebo Východného dištriktu) 
DBH – Domov bielych hláv 
DK – dištriktuálny konvent 
DP – dištriktuálne presbyterstvo 
EBF, alebo EBF UK – Evanjelická bohoslovecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave 
ECAV – Evanjelická cirkev augsburského vyznania na Slovensku, alebo iba Evanjelická cirkev augsburského 
vyznania 
EKM – Evanjelická cirkev v strednom Nemecku 
ELKW – Evanjelická lutheránska cirkev vo Wűrttembergu 
ELCA – Evanjelická lutheránska cirkev v Amerike 
EMC – Edukačno – misijné centrum Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku 
EPS – Ústredie Ekumenickej pastoračnej služby v Ozbr. silách a Ozbr. zboroch Slovenskej republiky 
ERC – Ekumenická rada cirkví v Slovenskej republike 
EV – Ekumenický výbor 
FFZ – Fond finančného zabezpečenia 
GAW – Fond Gustav Adolf Werk 
GBÚ – Generálny biskupský úrad ECAV na Slovensku 
GEKE, alebo CPCE – Spoločenstvo protestantských cirkví v Európe 
GHV – Generálny hospodársky výbor 
GP – Generálne presbyterstvo 
GePo – Fond Generálnej podporovne 
HfO – Fond Hoffnung fűr Osteuropa 
MLB – Fond Martin Luther Bund 
MLR – Múzeum Lutherovej reformácie na Slovensku 
MoS – Modlitebné spoločenstvo 
MV – Mediálny výbor 
P – ECAV – predsedníctvo ECAV 
P – ZD – predsedníctvo Západného dištriktu 
P – VD – predsedníctvo Východného dištriktu 
PV – Právny výbor 
RoS – Rodinné spoločenstvo 
SEM – Spoločenstvo evanjelickej mládeže 
SLZ - Svetový lutheránsky zväz 
SPK – seniorálna pastorálna konferencia 
SRC – Svetová rada cirkví 
ŠV – Školský výbor 
TK – teologická konferencia 
ŠK – Školská konferencia 
VCH a H – Výbor cirkevnej hudby a hymnológie 
VD – Východný dištrikt ECAV 
VM – Výbor misie 
VZM – Výbor zahraničnej misie 
VV – Vieroučný výbor 
ZD – Západný dištrikt ECAV 
ZED – Združenie evanjelických duchovných 
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